
 
บทที่ 4 

แนวปฏิบัติทางการบัญชีเกี่ยวกับท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ  
ของบรษิัท ลาํพูน ซิงเดนเก็น จํากัด 

 

เนื่องจาก  บริษัท  ลําพูน  ซิงเดนเก็น  จํากัด  เปนโรงงานอุตสาหกรรมผลิตช้ินสวน

อิเล็คทรอนิคเพื่อสงออกไปยังตางประเทศ ซ่ึงมีความจําเปนตองใชท่ีดิน อาคาร และอุปกรณเปน

สวนสําคัญในการดําเนินงาน ดังนั้น อัตราสวนระหวางบัญชีท่ีดิน อาคาร และอุปกรณตอสินทรัพย

ท้ังหมด จะมีอัตราสวนท่ีสูงถึงรอยละ 43 ของสินทรัพยท้ังหมด ในกรณีท่ีบริษัทมีบัญชีท่ีดิน อาคาร

และอุปกรณเปนจํานวนมากนั้น จึงจําเปนท่ีจะตองมีการจัดระบบการควบคุมเกี่ยวกับท่ีดิน อาคาร

และอุปกรณท่ีมีประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน  ซ่ึงในการศึกษานี้ กอนท่ีจะทําการศึกษาถึงแนวปฏิบัติทาง

บัญชีเกี่ยวกับท่ีดิน อาคาร และอุปกรณของบริษัทตอไปนั้น แบงออกเปน 7 หมวดใหญ ๆ ดังนี้ 

 

นโยบายของบริษัท 
1.  การจัดหาสินทรัพย 

1.1  การทํางบประมาณจัดซ้ือเก่ียวกับท่ีดิน อาคาร และอุปกรณและการอนุมัติการเสนอซ้ือ 

การทํางบประมาณจัดซ้ือเกี่ยวกับท่ีดิน อาคาร และอุปกรณนี้ ถือวาเปนเครื่องมืออยางหนึ่ง

ในการควบคุมรายจายเกี่ยวกับการจัดหาสินทรัพย โดยบริษัทจะกําหนดใหแผนกตางๆ เปนผูจัดทํา

การ ขออนุมัติซ้ือเพื่อเสนอถึงรายละเอียดของความตองการในการท่ีจะซ้ือสินทรัพยนั้นมาเพื่อใชใน

การดําเนินงาน ในการพิจารณานั้น จะข้ึนอยูกับการตัดสินใจของผูบริหารระดับสูง จะพิจารณาจาก

ผลตอบแทนที่จะไดรับจากการลงทุนในสินทรัพยนั้น พรอมกันนี้ยังตองคํานึงถึงงบประมาณที่ได

จัดเตรียมไวในแตละปดวย และนํารายไดท่ีเกิดข้ึนจริงมาเปรียบเทียบเพื่อจะไดหาแนวทางในการ

พัฒนาบริษัทตอไป 

ในการจัดซ้ือสินทรัพยนั้น บริษัทมีการกําหนดอํานาจในการจัดทําใบขออนุมัติเพื่อการ

อนุมัติการเสนอซ้ือของผูบริหารในแตละระดับช้ันไวในตารางท่ี 2  การขออนุมัติซ้ือท่ีดิน อาคาร 

และอุปกรณนี้ จะใชเกณฑมูลคาเปนเงินบาท ดังนี้ 
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ตารางท่ี 2  แสดงถึงอํานาจในการอนุมัติการซ้ือท่ีดิน อาคารและอุปกรณ 

 

ระดับ มูลคา (บาท) ผูมีอํานาจอนมัุต ิ

Class 
– C 

     10,000 ~ 
49,999 

ผูจัดการแผนกจัดซ้ือและผูจดัการ
แผนกบัญชี 

Class 
– B 

     50,000 ~ 
99,999 

ผูจัดการแผนกบัญชีและผูจัดการ
ท่ัวไป 

Class 
– A 

     มากกวา 
100,000 

ผูจัดการท่ัวไปและประธานบริษัท 

 

ในการขออนุมัตินี้ เร่ิมจากจํานวนเงินต้ังแตมูลคา 10,000 บาท ข้ึนไป  สําหรับมูลคา

สินทรัพยท่ีตํ่ากวามูลคา 10,000 บาท ลงมานั้น ไมตองจัดทําใบขออนุมัติแตตองทําการขออนุมัติ

เสนอซ้ือดวย โดยผูมีอํานาจอนุมัติ คือ ผูจัดการแผนกจัดซ้ือและผูจัดการท่ัวไป  

 

1.2  การจัดซ้ือสินทรัพย 

การจัดซ้ือสินทรัพยนั้น ควรกระทําภายในวงเงินท่ีต้ังงบประมาณไว รับสินทรัพยไดภายใน

ระยะเวลาที่กําหนด ระบุถึงระยะเวลาในการจายชําระเงินอยางแนนอน นอกจากนั้นตองจัดใหมีการ

ตรวจนับสินทรัพย  โดยท่ัวไปวิธีการปฏิบัติเหมือนกับการส่ังซ้ือวัตถุดิบตามปกติ สวนการคํานวณ

ราคาตนทุนทางบริษัทกําหนดใหมูลคาตํ่าท่ีสุดในการลงบันทึกบัญชีท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ มี

มูลคาต้ังแต 10,000 บาท ข้ึนไป เนื่องจากเปนมูลคาเทากับรอยละ 0.1 ของมูลคาสินทรัพยท้ังหมด 

ถือวาเปนมูลคาท่ีไมมีสาระสําคัญในทางบัญชี และสวนมากแลวเปนสินทรัพยขนาดเล็กและสะดวก

ตอการเคล่ือนยายในบริษัท จึงทําใหยากตอการตรวจนับประจําปได 

 

1.3 การจัดหมวดหมูของสินทรัพย 

เม่ือบริษัทไดสินทรัพยมาไวในครอบครองแลว การควบคุมข้ันตอนแรก คือ การจัด

หมวดหมูใหกับสินทรัพย จะตองแบงเปนหมวดหมูใหญๆ แลวจึงแบงเปนหมวดหมูยอยๆ ลงไป

ตามลําดับ ดังนี้ 

1)  ประเภทของบัญชีท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ ท่ีมีใชในกิจการ 
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 1.1)  ท่ีดิน (Land) และสวนปรับปรุงท่ีดิน (Land Improvement) 

1.2)  อาคาร (Building) และสวนตอเติมอาคาร (Building Improvement) 

1.3)  อาคารระหวางกอสราง (Building in Process) 

1.4)  เคร่ืองจักร (Machine) 

1.5)  เคร่ืองจักรระหวางติดต้ัง (Machine in Process) 

1.6)  เคร่ืองจักรระหวางทาง (Machine in transit) 

1.7)  เคร่ืองใชสํานักงาน (Office Equipment) 

  ก)  เคร่ืองมือ เคร่ืองใช และอุปกรณโรงงาน (Tools and Factory Equipment) 

  ข)  เคร่ืองตกแตงและเคร่ืองใชสํานักงาน (Furniture and Office Furniture) 

  ค) คอมพิวเตอร (Computer) 

1.8)  ยานพาหนะ (Vehicle) 

1.9)  สินทรัพยอ่ืน (Other Asset) 

 

2)  หลักการที่ใชในการพิจารณาในการแบงประเภทของสินทรัพย 

2.1)  ลักษณะของสินทรัพย มีลักษณะคํานิยามแสดงใหทราบความมีตัวตนและ

สามารถจับตองได เชน ท่ีดิน อาคาร คอมพิวเตอร เคร่ืองใชสํานักงาน และสวนตอเติมอาคาร 

2.2)  การใชงานของสินทรัพย แยกออกเปน 2 ประเภท คือ 

    สินทรัพยท่ีเกี่ยวของกับการผลิตโดยตรง จะจัดประเภทของสินทรัพยนี้ไวเปน 

เคร่ืองจักร (Machine) สินทรัพยท่ีเกี่ยวของกับการผลิตโดยตรง หมายถึง สินทรัพยท่ีมีสวนสําคัญ

เพื่อทําใหเกิดเปนผลผลิตข้ึน โดยสินทรัพยดังกลาวเปนสินทรัพยท่ีจําเปนท่ีจะตองจัดหามาเพ่ือ

นําไปใชงานในแผนกผลิตท่ีเปนแผนกผลิตหลัก (Production Sections) แผนกหลัก ไดแก แผนกท่ี

ประกอบ(Assembly) กิจกรรมในการ เช่ือม (Soldering) ทําฉนวน (Molding) เคลือบ (Plating) ตัด 

(Cutting and insulation) คัดแยก (Selection) และพิมพรหัส (Marking)  ซ่ึงหากกระบวนการใด 

กระบวนการหนึ่งขาดไป ก็จะทําใหการผลิตเปนไปอยางไมสมบูรณ 

    สินทรัพยท่ีมิไดเกี่ยวของกับการผลิตโดยตรง จะจัดประเภทของสินทรัพยนี้ไว

เปนอุปกรณ (Equipment) สินทรัพยท่ีมิไดเกี่ยวของกับการผลิตโดยตรง หมายถึง สินทรัพยท่ีมีไวใช

งานเพ่ือตรวจสอบคุณภาพ โดยท่ีสินทรัพยนั้นไมมีหนาท่ีในการผลิตสินคาข้ึนเลย ยกตัวอยางเชน 
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อุปกรณท่ีใชในการตรวจวัดขนาดและความหนาของแกว เคร่ืองตรวจวัดความเขมขนของสารเคมี

เปนตน ซ่ึงสวนใหญแลวสินทรัพยท่ีจัดอยูในประเภทของอุปกรณ มักจะเปนสินทรัพยของแผนก

สนับสนุนการผลิต (Support Sections) แผนกสนับสนุนการผลิต หมายถึง แผนกท่ีมิไดทําการผลิต

สินคา แตมีหนาท่ีในการสนับสนุนการทํางานของแผนกซ่ึงเปนแผนกหลัก (Production Sections) 

ใหสามารถทํางานไดอยางมีประสิทธิภาพ แผนกการสนับสนุนการผลิตนี้ยังรวมถึงการตรวจสอบ

คุณภาพสินคาดวย เชน แผนกวิศวกรควบคุมการผลิต (Production Engineering) แผนกควบคุม

คุณภาพ (Quality Control) แผนกประกันคุณภาพ (Quality Assurance) เปนตน 

เม่ือบริษัทแบงประเภทของท่ีดิน อาคารและอุปกรณแตละชนิดไดเรียบรอยแลว จากนั้นจะ

ทําการกําหนดรหัสบัญชีของที่ดิน อาคาร และอุปกรณแตละประเภทเพื่อใหงายตอการบันทึกบัญชี   

ดังในตารางท่ี 3 

 

รหัสบัญชีของแตละประเภทของท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ มีดังนี้ 

ตารางท่ี 3  แสดงถึงรหัสบัญชีแตละประเภทของท่ีดิน อาคารและอุปกรณ 
 

ประเภทของท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ 
รหัสบัญชี (9 
หลัก) 

ท่ีดินและสวนปรับปรุงท่ีดิน 16100XXXX 

อาคารและสวนตอเติมอาคาร 16200XXXX 

อาคารระหวางกอสราง 16210XXXX 

เคร่ืองจักร 16300XXXX 

เคร่ืองจักรระหวางติดต้ัง 16330XXXX 

เคร่ืองจักรระหวางทาง 16320XXXX 

เคร่ืองใชสํานักงาน 16400XXXX 

ยานพาหนะ 16500XXXX 

สินทรัพยอ่ืน 17300XXXX 
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รหัสบัญชีท้ัง 9 หลักนี้ เปนแนวทางการปฏิบัติรวมกันของบริษัทในเครือเดียวกันเพื่อใช
เปนมาตรฐานในการลงบัญชีสินทรัพยภายในกลุมบริษัท โดยท่ีแผนกบัญชีจะเปนผูรับผิดชอบใน
การจัดทํา 

1.4  การกําหนดเลขท่ีของสินทรัพย 
เนื่องจากสินทรัพยท่ีเขามาใชงานในบริษัทจะตองมีการควบคุมทุกตัว โดยการกําหนดเลขที่

สินทรัพย เพื่อใหการดําเนินงานเกี่ยวกับสินทรัพยเปนไปอยางมีระบบและใหงายตอการแบง
ประเภทของสินทรัพยในการบันทึกบัญชีอีกดวย ซ่ึงการซ้ือหรือเชาสินทรัพยของบริษัทนี้จะรวม
สินทรัพยในประเทศและจากตางประเทศ ทางบริษัทจะมีการกาํหนดเลขที่สินทรัพยใหในตารางท่ี 4  
ดังนี้ 

 

ตารางท่ี 4  แสดงถึงการกําหนดเลขท่ีของท่ีดิน อาคารและอุปกรณของบริษัท 
 

ประเภทของท่ีดิน อาคารและอุปกรณ สินทรัพยท่ีซ้ือมา 
ท่ีดินและสวนปรับปรุงท่ีดิน LXXX01010001 
อาคารและสวนตอเติมอาคาร BXXX01010001 
เคร่ืองจักร MXXX01010001 
เคร่ืองใชสํานักงาน EXXX01010001 
คอมพิวเตอร CXXX01010001 
ยานพาหนะ VXXX01010001 

การกําหนดเลขที่ของท่ีดินท่ีใชกําหนด อาคารและอุปกรณของบริษัท พนักงานแผนกบัญชี
จะเปนผูกําหนดซ่ึงตัวเลขและอักษรในรหัสสินทรัพยมีความหมายเพื่อใหทราบวา สินทรัพย
ประเภทใด หนวยงานใด ปเดือนท่ีรับเขามา และรายการที่เทาใด โดยมีหลักในการกําหนดรหัส 
ดังนี้ 

 X  XXX  XX XX XXXX  
 
 ประเภท  แผนก  ป เดือน รายการท่ีประเภท 
 
 รายละเอียดประเภท ไดแก 
 L หมายถึง  ท่ีดิน (LAND)  



 

 
40 

B หมายถึง  อาคาร (BUILDING) 
M หมายถึง  เคร่ืองจักร (MACHINE) 
E หมายถึง  เคร่ืองใชสํานักงาน (EQUIPMENT) 
C หมายถึง  คอมพิวเตอร (COMPUTER) 
V หมายถึง  ยานพาหนะ (VIHECLE) 
รายละเอียดแผนก ไดแก 
SCD หมายถึง  Semi Conductor Division 
PSD หมายถึง  Power Supply Division 
PCD หมายถึง  Photo Conductor Drum 
ADM หมายถึง  Administration Division 
 
ยกตัวอยางเชน BSCD02110074 หมายความวา 
  เปนสินทรัพยประเภทอาคาร (BUILDING) อยูในแผนก Semi Conductor 

Division ซ้ือมาป 2002 เดือนพฤศจิกายน (เดือน 11) เปนสินทรัพยลําดับท่ี 74 
 
1.5  การทําบัญชีท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ 
การทําบัญชีท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ จะทําโดยแผนกบัญชี มีท้ังบัญชีคุมยอดและบัญชียอย 

บัญชีคุมยอดจะเปนเฉพาะหมวดหมูใหญๆ ของสินทรัพย เชน บัญชีท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ 
นอกจากนี้ บริษัทยังมีบัญชียอยสําหรับสินทรัพยทุกช้ิน ซ่ึงเปนส่ิงสําคัญมากตอบริษัท โดยเฉพาะ
อยางยิ่งสินทรัพยท่ีมีราคาสูงมาก หรือเปนสินทรัพยท่ีมีปริมาณมาก บัญชียอยนี้ จะชวยใหขอมูล
เกี่ยวกับสินทรัพยอยางละเอียด เชน ท่ีต้ัง ราคา อายุการใชงาน ซ่ึงทางบริษัทจะมีการเก็บหลักฐาน
ของสินทรัพยโดยละเอียดเพื่อจัดทําใบทะเบียนคุมสินทรัพยแบบรายตัวจะทําการเก็บรวบรวม
ขอมูลทุก ส้ินเดือน ขอมูลเกี่ยวกับสินทรัพยในบัญชียอยมีดังนี้ 

1)  ช่ือสินทรัพย 
2)  วันท่ีไดรับสินทรัพย 
3)  หมายเลขใบกํากับสินคา 
4)  วันท่ีเร่ิมคิดคาเส่ือมราคา 
5)  เลขหมายประจําสินทรัพย 
6)  ท่ีต้ัง 

 7)  ผูผลิตหรือผูขาย 
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8) ระยะเวลาที่ผูผลิตหรือผูขายรับประกัน 
9)  ราคาซ้ือ 
10)  คาใชจายอ่ืน ๆ ท่ีควรจะถือเปนตนทุน 
11)  รายละเอียดเกี่ยวกับคาเส่ือมราคาและคาซอมแซม 

  11.1)  อายุการใชงานโดยประมาณ 
  11.2)  ราคาเศษซาก 
  11.3)  อัตราคาเส่ือมราคา 
  11.4)  รายละเอียดอ่ืน ๆ เชน ขอจํากัดในการใชงานพิเศษ 

รายละเอียดเหลานี้ ถือวาเปนขอมูลท่ีสําคัญ มีประโยชนหลายดาน เชน การคิดคาเส่ือมราคา 
การแบงคาเส่ือมราคาใหกับแผนกตาง ๆ 

 

การบันทึกรายการเกี่ยวกับบัญชีท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ มีดังนี้ 

1)  สินทรัพยท่ีไดมาแลวจะตองนํามาบันทึกในทะเบียนสินทรัพย ซ่ึงจะแยกตามประเภท

ของสินทรัพย เชน ทะเบียนอุปกรณโรงงาน ทะเบียนเคร่ืองใชสํานักงานและบันทึกตามลําดับวันท่ี

ซ้ือหรือไดมา พรอมกันนี้ จะตองมีการใหหมายเลขทะเบียนคุมสินทรัพยตอช้ินแลวทําปายไปติดท่ี

ตัวสินทรัพยดวย เพื่อจะไดยืนยันในภายหลังได ทางบริษัทจะทําปายช่ือไปติดท่ีตัวสินทรัพยแตละ

ตัวเพื่อเปนการทราบวาสินทรัพยนั้นอยูท่ีบริเวณใดของบริษัท จะถือเปนคาใชจายของแผนกใด และ

ทําการวาดแผนภาพท่ีต้ังของสินทรัพยในทุกแผนกดวย 

2)  สินทรัพยสามารถวัดตามมูลคามี 2 ประเภท  ประเภทแรกมีราคาตอหนวยสูง และใน

การซอมแตละคร้ังมีคาใชจายเปนจํานวนมาก จะตองทําเปนประวัติการซอมแซมของสินทรัพยนั้น

ดวย เพื่อจะไดทําการควบคุมคาใชจายได สวนสินทรัพยประเภทท่ีสองมีราคาตอหนวยไมสูงนัก 

บริษัทจะซ้ือมาใชงานเปนจํานวนมาก คาซอมแซมท่ีเกิดข้ึนก็จะมีราคาไมสูง จึงไมตองทําประวัติ

การซอมแซมของสินทรัพยเหมือนประเภทแรก 

ในกรณีของเครื่องจักรท่ีไดนําเขามาในโรงงานแลวยังไมพรอมท่ีจะใชงาน เนื่องจากยังอยู

ในระหวางติดต้ัง ทดสอบการเดินเคร่ือง หรือเกิดกรณีใดก็ตามท่ีทําใหเคร่ืองจักรยังไมสามารถท่ีจะ

ใชงานได ใหจัดประเภทเคร่ืองจักรนี้เปนงานระหวางกอสราง (Construction in Progress) รอจนกวา

เคร่ืองจักรนั้นจะสามารถใชงานได จึงจะบันทึกบัญชีงานระหวางกอสรางนั้นกลับมาเปนบัญชี

เคร่ืองจักร แลวเร่ิมคิดคาเส่ือมราคานับแตวันท่ีเร่ิมใชงาน เชนเดียวกับอาคาร (Building) และส่ิงตอ

เติมอาคาร (Building Improvement) ท่ียังมีสภาพไมพรอมใชงาน 
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ในกรณีของอุปกรณและเคร่ืองใชสํานักงานนั้น เนื่องจากมีมูลคาไมสูง และใชระยะเวลาใน

การติดต้ังไมนาน ดังนั้น เม่ือมีการนําเขามาแลว ก็จะทําการคิดคาเส่ือมราคาทันที นับต้ังแตวันท่ีมี

การรับสินคา โดยจะไมมีการบันทึกอุปกรณ และเครื่องตกแตงสํานักงานเปนงานระหวางกอสราง 

(Construction in Progress) เพื่อเปนการงายสําหรับการคุมสินทรัพย 
ในกรณีท่ีเปนเคร่ืองจักร และอุปกรณท่ีอยูในระหวางการขนสงมาถึงบริษัท จะบันทึกเปน

บัญชีเคร่ืองจักรระหวางทาง (Machine in Transit) กอน เพื่อบันทึกสินทรัพยนั้นเปนสินทรัพยของ

กิจการ 

กรณีท่ีเคร่ืองจักรเขามาในโรงงานแลวยังไมพรอมใชงาน ทางแผนกผลิตท่ีเปนผูควบคุม

เคร่ืองจักรจะตองมีหนาท่ีในการออกใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพย มีรายละเอียดดังนี้ 

 

1.6  การออกใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพย (Acceptance Report) 

การออกใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพย เปนการยืนยันวาสินทรัพยท่ีไดซ้ือมานั้น

มีสภาพท่ีพรอมจะใชงานไดแลว ตามเง่ือนไขท่ีไดตกลงกันไวระหวางผูซ้ือและผูขาย 

1)  ลักษณะของใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพย จะตองประกอบดวย 

 1.1)  วันท่ีจัดทําใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพย  

 1.2)  บันทึกรายละเอียดของสินทรัพย ไดแก ช่ือสินทรัพย รุนสินทรัพย ช่ือผูขาย เลขท่ี

ใบกํากับสินคา เลขท่ีใบอนุมัติขอซ้ือสินทรัพย ราคา วันท่ีรับสินคา สถานท่ีติดต้ัง (แผนก) และ

เง่ือนไขการชําระเงินของสินทรัพย 

 1.3) บันทึกการรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพย จากแผนกท่ีรับผิดชอบสินทรัพย 

ซ่ึงทางแผนกมีอํานาจท่ีจะตัดสินใจในการรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพย หรือไมรับรอง

สภาพการใชงานของสินทรัพย หรือตัดสินใจเปนอยางอ่ืนก็ได ข้ึนอยูกับสภาพของสินทรัพย 

 1.4) วันท่ีท่ีทําการออกใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพย 

 1.5) บันทึกการอนุมัติสําหรับการออกใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพย 

2)   ข้ันตอนของการอนุมัติใบรับรองสภาพการใชงานสินทรัพย จะตองประกอบดวย 

 2.1)  แผนกท่ีทําการส่ังซ้ือ รับผิดชอบสินทรัพยนั้น มีข้ันตอนการอนุมัติ ดังนี้ 

   -  ผูจัดทําใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพย อาจเปนผูรับผิดชอบสินทรัพย

ในแผนก (อาจอยูในตําแหนงใดก็ได แลวแตจะกําหนด) 
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   -  ผูตรวจสอบความถูกตองของใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพย อาจเปน

ผูจัดการภายในแผนก 

  -  ผูอนุมัติใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพย อาจเปนผูบริหารระดับสูง

ภายในโรงงาน 
 2.2)  แผนกจัดซ้ือ รับผิดชอบในเร่ืองของการจัดทําและติดตามใบรับรองสภาพการใช

งานของสินทรัพยนั้น มีข้ันตอนการอนุมัติ ดังนี้ 
  -  ผูจัดทํา จะเปนผูติดตามใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพย 
  -  ผูจัดการภายในแผนก จะเปนผูตรวจสอบ 

   -  ผูอนุมัติใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพยเปนผูจัดการท่ัวไป 
การออกใบรับรองสภาพการใชงานสินทรัพยมีความสําคัญมาก ถือเปนการตรวจเช็คสภาพ

การใชงานของสินทรัพยท่ีซ้ือมาใชงานวาชํารุด เสียหายกอนท่ีจะนําไปใชงานจริง ข้ันตอนการออก
ใบรับรองสภาพเคร่ืองจักร ดงัแผนภาพท่ี 3
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ภาพท่ี 3 แสดงขั้นตอนการออกใบรับรองสภาพเคร่ืองจักร 

 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
จัดทําใบรับ 

รองสภาพ 

สินทรัพย 

ใบรับรอง 
สภาพสินทรัพย 

  1 

  1   2   3 

อนุมัติจาก
การ 

ใชสินทรัพย 

อนุมัติจาก
การใชงาน 

ของสินทรัพย 

ใบรับรองการขอ 

ใชสินทรัพย 
                             2 ใบรับรองขอ    1 

ใชสินทรัพย 

การรับรองสภาพ 

การใชสินทรัพย 

  2   3   N   N 

แผนกจัดซื้อ     ผูรับผิดชอบสินทรัพย แผนกจัดซื้อ แผนกบัญชี 
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3)  หลักเกณฑในการออกใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพย 
 3.1)  สินทรัพยท่ีนําเขาจากตางประเทศ อุปกรณ และเคร่ืองจักรท้ังหมด ใหทําการออก

ใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพยทุกรายการ 
 3.2)  สินทรัพยท่ีจัดซ้ือจากในประเทศ อุปกรณ และเคร่ืองจักร จะทําการออก
ใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพย โดยพิจารณาจาก 

-  ความพรอมในการใชงาน วาสามารถใชงานไดทันทีหรือไม 
-  มูลคาของสินทรัพย 

 3.3)  ใหพิจารณาท้ัง 2 องคประกอบรวมกัน คือ ถามูลคาของสินทรัพยสูงเกินกวาหลัก
แสนข้ึนไป ถึงแมวาซ้ือเขามาแลวสามารถใชงานไดทันที ก็ใหทําใบรับรองสภาพการใชงานของ
สินทรัพยและถาสินทรัพยมีมูลคาไมถึงหลักแสนแตอยูในสภาพท่ียังไมพรอมใชงานจะตองรอการ
ติดต้ังหรือการซอมแซมกอน ก็ตองทําใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพยดวย แตหาก
สินทรัพยมีมูลคาไมสูงและสามารถใชงานไดทันที ก็ไมตองทําใบรับรองสภาพการใชงานของ
สินทรัพย 
 3.4)  สําหรับสินทรัพยท่ีเปนอาคารและสวนตอเติมอาคาร ใหทําการออกใบรับรอง
สภาพการใชงานของสินทรัพยทุกตัว 
 3.5)  สําหรับสินทรัพยท่ีเปนคอมพิวเตอรและเคร่ืองตกแตงสํานักงาน ไมตองทําการ
ออกใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพย เพราะเปนสินทรัพยท่ีมีการซ้ือเพิ่มเติมอยูเสมอ 
 3.6)  ทําการออกใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพยทุกตัวท่ีมีเง่ือนไขการชําระ
เงินเปนวันท่ีหลังจากวันท่ีออกใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพย 
 

โดยจะสามารถแบงสินทรัพยออกเปน 2 ประเภท ไดแก 
 1.  สินทรัพยประเภทท่ีตองมีการออกใบรับรองสภาพสินทรัพย ไดแก 
       1.1  อาคารและสวนตอเติมอาคาร 
       1.2  เคร่ืองจักร 
       1.3  อุปกรณสํานักงาน ไดแก อุปกรณท่ีส่ังซ้ือมาจากตางประเทศ  
2.  สินทรัพยประเภทท่ีไมตองมีการออกใบรับรองสภาพสินทรัพย ไดแก 
       2.1  ท่ีดิน 

       2.2  ยานพาหนะ 
       2.3 อุปกรณสํานักงาน ไดแก อุปกรณท่ีส่ังซ้ือจากภายในประเทศ 
 



 

 
46 

1.7  การควบคุมการใชสินทรัพย 
 

1.)   การควบคุมคาใชจายในการซอมแซมรักษา 

โดยปกติแลวบริษัทจะมีแผนกซอมบํารุงเพื่อทําหนาท่ีในการซอมแซมเคร่ืองจักรหรือ

สินทรัพยอ่ืนใหสามารถใชงานไดตามเดิม การซอมแซมเครื่องจักรถือเปนคาใชจายท่ีสําคัญอยาง

หนึ่งของบริษัท จึงจําเปนท่ีจะตองใหความสําคัญ คอยควบคุมดูแลไมใหมีจํานวนมากเกินไป เพราะ

หากดําเนินงานไดรายไดดีแตรายไดตองเสียไปกับการซอมเคร่ืองจักร การดําเนินธุรกิจอาจไม

สามารถคงอยูไดในระยะยาว  ดังนั้น ฝายการจัดการจึงตองบันทึกรายละเอียดในการซอมแซมรักษา

สินทรัพย เพื่อใหทราบถึงตนทุนท่ีเพิ่มข้ึนจากการซอมแซมและคาใชจายในการเสียเวลาอัน

เนื่องมาจากสินทรัพยใชงานไมได เพื่อเปนประโยชนในการวางแผนการซอมบํารุงสินทรัพยเปน

การถนอมการใชงานของสินทรัพยใหมีอายุการใชงานไดยาวนานและคงทนขณะใชงาน ทางบริษัท

จะแบงแผนกซอมบํารุงเปน 2 สวน สวนแรกจะทําการซอมบํารุงเครื่องจักรโดยเฉพาะ สวนท่ีสอง

จะทําหนาท่ีในการซอมแซมอุปกรณ เคร่ืองมือขนาดเล็ก ซ่ึงจะมีการจัดตารางการซอมแซม

สินทรัพยไวลวงหนา ในกรณีท่ีมีการซอมแซมสินทรัพยจากบุคคลภายนอกบริษัท เชน จากบริษัท

ผูขายเคร่ืองจักรเขามาดําเนินงานใหในประเทศไทย คาใชจายดังกลาวจะตองมีใบกํากับภาษีจาก

บุคคลภายนอกพรอมกับระบุรายละเอียดถึงระยะเวลาท่ีเขามาซอมแซม จํานวนคนท่ีมาซอมแซม 

และรายละเอียดในการซอมอยางละเอียด  จากนั้น แผนกท่ีไดรับการซอมแซมจากบุคคลภายนอกนี้

มีหนาท่ีในการออกใบรับรองวามีการซอมแซมสินทรัพยจากบุคคลภายนอกจริง ใหกับทางแผนก

บัญชีเพื่อจะไดถือเปนเอกสารสําคัญในการบันทึกบัญชีตอไป 

2.)  การประกนัภัยสินทรัพย 

บริษัทไดทําประกันภัยสินทรัพยท้ังหมดท่ีอยูในครอบครอง ท้ังนี้ เพื่อไมใหบริษัทตองแบก

รับภาระเกี่ยวกับอันตรายตางๆ ท่ีจะเกิดข้ึนกับสินทรัพย เชน การไฟไหม น้ําทวม ฯลฯ ซ่ึงบริษัทได

มีการจัดทําทะเบียนกรมธรรมประกันภัยข้ึน มีรายละเอียดดังนี้ 

2.1)  เลขท่ีกรมธรรม 

2.2)  ช่ือบริษัทประกันภัย 

2.3)  สินทรัพยท่ีเอาประกันภัยและลักษณะของการประกัน 
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2.4)  จํานวนท่ีเอาประกัน 

2.5)  ระยะเวลาที่เอาประกัน 

2.6)  คาเบ้ียประกัน ซ่ึงจะแยกรายละเอียดไดดังนี้ 

-  คาเบ้ียประกันจายลวงหนายกมา 

-  คาเบ้ียประกันท่ีจายในงวดนี้ 

-  คาเบ้ียประกันท่ีถือเปนรายจายของงวดน้ี 

-  คาเบ้ียประกันจายลวงหนายกไป 

สําหรับคาเบ้ียประกันภัยท่ีถือเปนรายจายในงวดจะนําไปแบงเปนคาใชจายของแตละแผนก

ตามสัดสวนของมูลคาสินทรัพยในแตละแผนก ท้ังนี้เพื่อใหผลการดําเนินงานของแตละแผนกมี

ความถูกตองมากข้ึน 

3.)   การเคล่ือนยายสินทรัพย 

        3.1)  ผูมีหนาท่ีเกี่ยวของกับการเคล่ือนยายสินทรัพย 
 -  แผนกผูโอนสินทรัพย จะตองแจงตอแผนกบัญชีทุกคร้ังท่ีจะทําการยายทรัพยสิน 
เพื่อขอแบบฟอรมการขอยายทรัพยสินไปดําเนินการตามข้ันตอน 
 -  แผนกผูรับโอนสินทรัพย รับทราบและยอมรับการยายเคร่ืองจักรจากแผนกอ่ืนเขา
มาในแผนก 
 -  แผนกซอมบํารุงจัดทําแผนภาพของเคร่ืองจักรและอุปกรณในแผนกตางๆ และทํา
การเพิ่มเติมแผนภาพสินทรัพยทุกคร้ังท่ีมีการยายทรัพยสิน 
 -  แผนกบัญชี มีหนาท่ีจัดทําใบขอยายทรัพยสินเพื่อมอบใหแกแผนกผูมาติดตอขอ
ยายทรัพยสิน 

3.2)  ลักษณะของใบขอยายทรัพยสิน (Application for Move Fixed Assets) 
 - บันทึกขอมูลเกี่ยวกับตัวทรัพยสิน ไดแก รหัสทรัพยสิน ช่ือทรัพยสิน จํานวน
ทรัพยสินท่ีขอยาย สถานท่ีต้ังเกา สถานท่ีต้ังใหม วันท่ีท่ีทําการยาย และเหตุผลในการขอยาย 
 - บันทึกการขอยายทรัพยสิน วาตองการจะโอนยายในลักษณะใด 

โอนยายเฉพาะตัวทรัพยสิน กรณีนี้จะโอนยายเฉพาะตัวทรัพยสินไปใหแกแผนก
ผูรับโอน แตความรับผิดชอบในการดูแลทรัพยสินยังเปนของแผนกผูโอนอยู การบันทึกโอนยายจะ
ทําเพื่อแจงการยายสถานท่ีต้ังเทานั้น   สวนคาเล่ือมราคาของทรัพยสินนี้ ก็จะยังเปนคาใชจายของ
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แผนก    ผูโอนอยู (กรณีนี้โดยมากมักเกิดกับแผนกสนับสนุนการผลิต ท่ีทรัพยสินท่ีอยูในความ
รับผิดชอบนั้นจะสามารถนําไปใชไดกับหลายแผนก เพื่อทําหนาท่ีสนับสนุนแผนกผลิต) 

 โอนยายท้ังตัวทรัพยสินและความรับผิดชอบใหแกแผนกท่ีรับโอน กรณีนี้คาเส่ือม
ราคาสําหรับสินทรัพยท่ียายนี้ก็จะถือเปนคาใชจายสําหรับแผนกผูรับโอน 
 - บันทึกการอนุมัติการโอนยายทรัพยสิน 
    ข้ันตอนการโอนยายทรัพยสินในโรงงาน ดังแผนภาพท่ี 4 
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ภาพท่ี 4 แสดงขั้นตอนการโอนยายทรัพยสินในโรงงาน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

แผนกบัญชี แผนกผูโอน แผนกผูรับโอน แผนกบัญชี 

จัดทําใบขอยาย 
ทรัพยสิน 

                    2 

  1 

  1 

อนุมัติการยาย 

สินทรัพย 
อนุมัติการยาย 

สินทรัพย 

                   2 
ใบขอยาย   1 

สินทรัพย 
ใบขอยาย      1 
สินทรัพย 

ใบขอยาย 

สินทรัพย 
ใบขอยาย 

สินทรัพย 

  2   3   N   N   N 

  2   3 

จัดทําสําเนาใบ
อนุมัติการยาย
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3.3)  กรณีท่ีตองมีการจัดทําใบขอยายทรัพยสิน (Application for Move Fixed Assets) 
 -  การยายทรัพยสินจากสถานท่ีต้ังของแผนกผูโอนไปยังแผนกผูรับโอน ซ่ึงไดทํา

การโอนยายท้ังตัวทรัพยสินและความรับผิดชอบ (โอนความเปนเจาของ) ในตัวทรัพยสินไปใหแก
แผนกผูรับโอน 
 -  การยายทรัพยสินจากสถานท่ีต้ังของแผนกผูโอนไปยังแผนกผูรับโอน ซ่ึงไดทํา
การโอนยายเฉพาะตัวทรัพยสินเพียงอยางเดียว แตมิไดโอนความรับผิดชอบ (โอนความเปนเจาของ) 
ในตัวทรัพยสินไปใหแกแผนกผูรับโอน 

 -  การยายทรัพยสินจากโรงงานหน่ึงไปยังอีกโรงงานหน่ึง เชน การโอนเคร่ืองจักร

จากโรงงานท่ี 1 ไปยังโรงงานท่ี 2 

 -  การโอนยายทรัพยสินไปไวในคลังสินคา 

 

4)   การจัดทําแผนผังของท่ีดิน อาคาร และอุปกรณของบริษัท (Lay Out)  ทางแผนกความ

ปลอดภัยและส่ิงแวดลอมเปนผูจัดทําแผนผังสินทรัพยของโรงงานท้ังหมด ทางแผนกบัญชีจะติดตอ

ขอนําเอาแผนผังจากแผนกความปลอดภัยและส่ิงแวดลอมมาเปรียบเทียบและตรวจสอบดูกับ

ทรัพยสินท่ีมีอยูจริงในแตละแผนก หากมีรายการทรัพยสินใดไมเปนไปตามแผนผังนั้น ก็จะทําการ

ปรับปรุงแกไขใหถูกตองตามท่ีจริง หลังจากนั้นทางแผนกบัญชีก็จะนําแผนผังท่ีไดปรับปรุงแลวมา

จัดทําเปนแผนผังทรัพยสินของทางแผนกบัญชี ซ่ึงจะมีเลขท่ีของทรัพยสิน บันทึกไวในแผนผังดวย 

เพื่อสะดวกตอการควบคุมสินทรัพย และงายตอการอางอิงในภายหลัง และทางแผนกบัญชีจะทําการ

แจงถึงแผนผังท่ีไดมีการปรับเปล่ียนใหกับแผนกซอมบํารุงรับทราบเพื่อทําการแกไขแผนผังใน

แผนกใหถูกตองตอไป แสดงแผนผังภาพเคร่ืองจักรในแผนกผลิต ดังแผนภาพท่ี 5 
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ภาพท่ี 5 แสดงแผนผังภาพเคร่ืองจักร ในแผนกผลิต 

 

 

 

 
 

อางลางมือ แผนกประกอบ แผนกเคลือบ แผนกเปา 

รับงานเขา รับงานออก 

  A1 

C2 

B1 

C1 

B2 

A2 

C3 

B3 

A3 
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5)  การทําลายท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ 

การทําลายสินทรัพย เกิดจากท่ีผูใชงานสินทรัพยนั้นเห็นสมควรวา สินทรัพยนั้นไมสามารถ

ใชงานได ไมสามารถสรางประโยชนไดอีกในอนาคต หรือเปนสินทรัพยหมดสมัยนิยมเกินกวาจะ

ใชงานได ดังนั้น จึงมีความเห็นควรเลิกใชสินทรัพยนั้นเปนการถาวร โดยจะทําการทําลายสินทรัพย

นั้นๆ ซ่ึงข้ันตอนในการทําลายสามารถแบงเปนหัวขอไดดังตอไปนี้ 

 5.1)  เม่ือทางแผนกท่ีตองการทําลายสินทรัพยตกลงท่ีจะทําลายสินทรัพยรายการใดแลวนั้น 

ก็จะติดตอขอรายละเอียดของรายการสินทรัพยกับทางแผนกบัญชี เชน มูลคาตามบัญชีท่ีเหลืออยู 

เลขที่สินทรัพย และรุนของสินทรัพย เปนตน  ท่ีตองการทราบเกี่ยวกับสินทรัพยนั้น แลวนําไป

จัดทําใบขอทําลายสินทรัพย ซ่ึงจะตองระบุแผนก ช่ือสินทรัพย จํานวนท่ีจะขอทําลาย มูลคาตาม

บัญชีและตองบอกถึงเหตุผลในการขอทําลายสินทรัพยดวย พรอมท้ังจะตองมีผูมีอํานาจลงนามใน

ใบขอทําลายสินทรัพยดวยจึงจะถือวาสมบูรณ ซ่ึงจะตองมีผูชวยผูจัดการแผนก ผูจัดการแผนก 

ผูจัดการโรงงาน ของแผนกท่ีจะทําลาย เม่ือสเร็จแลวก็จะสงใหกับทางแผนกบัญชีเพื่อรับทราบแลว

จะไดเตรียมการจัดการข้ันตอไป 

5.2)  แผนกท่ีจะขอทําลายสินทรัพยตองจัดทําใบขออนุมัติทําลาย  

5.3)  เม่ือทางแผนกบัญชีไดรับใบขอทําลายสินทรัพย  พรอมกับใบอนุมัติทําลายท่ีอนุมัติ

แลว ทางแผนกบัญชีก็จะจัดทําจดหมายเกี่ยวกับการกําหนดวันและเวลาในการทําลาย ระบุถึง

ผูรับผิดชอบและวันท่ีจะขนเศษซากออกจากบริษัท เพื่อแจงใหกับผูท่ีเกี่ยวของท้ังหมดไดทราบ ซ่ึง

จะแบงไดดังนี้ 

    ก)  ผูจัดการท่ัวไปของแผนกท่ีจะทําลาย และผูท่ีเกี่ยวของท้ังหมดของทางฝายผลิต 

   ข)  ผูรับผิดชอบสูงสุดของโรงงานรวมไปถึงผูบริหารงานระดับสูงในสวนของฝาย

สนับสนุนการผลิตของทุกแผนก และผูดําเนินงานท่ีเกี่ยวของในการทําลายสินทรัพย ดังเชน 

 -  แผนกจัดซ้ือจะเปนผูทําหนังสือแจงตอการนิคมอุตสาหกรรมการสงออก 

ภาคเหนือ เพื่อการขอทําลายสินทรัพย เม่ือการนิคมอุตสาหกรรมการสงออก ภาคเหนือ เห็นสมควร

ท่ีจะทําลาย ก็จะแจงตอไปยังกรมศุลกากรเพื่อส่ังใหมีการทํางานตามวิธีการที่อธิบดีกําหนด ซ่ึงของ
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เม่ือถูกทําลายหากมีซากเหลืออยูก็จะสามารถนําออกไปจากเขตนิคมอุตสาหกรรมการสงออก 

ภาคเหนือ จังหวัดลําพูน ได โดยไมตองเสียอากรขาออก 

-  แผนกงานบริหารงานท่ัวไป จะเปนผูรับผิดชอบในการจําหนายและขนเศษซาก

ออกนอกบริษัท และนอกเขตนิคมอุตสาหกรรม ภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 

-  แผนกบัญชี จะเปนผูจัดทําหนังสือเพื่อแจงตอกรมสรรพากรและผูตรวจสอบ

บัญชีรับอนุญาตเกี่ยวกับการทําลายสินทรัพยและทางแผนกบัญชีจะแจงใหกับแผนกท่ีทําลาย

สินทรัพยนั้นทราบถึงมูลคาตามบัญชีท่ีเหลืออยูนั้น และจะบันทึกเปนคาใชจายของแผนกน้ัน ๆ 

 พยานในการทําลาย มีดังตอไปนี้ 

-  เจาหนาท่ีผูตรวจสอบบัญชีรับอนุญาต 

-  เจาหนาท่ีการนิคมอุตสาหกรรม ภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 

-  เจาหนาท่ีศุลกากร 

-  เจาหนาท่ีแผนกบัญชี 

-  เจาหนาท่ีนําเขาและสงออกของแผนกจัดซ้ือ 

พยานท้ังหมดจะรวมลงลายมือช่ือเพื่อเปนพยานในการทําลายสินทรัพย

ดังกลาว ซ่ึงจะใชเปนหลักฐานในการบันทึกบัญชีตอไป 

5.4)  แจงใหกับผูจัดการของแผนกซอมบํารุงทราบ เพื่อใหมีการจัดเตรียมกําลังคนในการ

ดําเนินการในวันดังกลาว 

 5.5)  เม่ือถึงวันและเวลาท่ีจะทําลายสินทรัพย พรอมกับผูเกี่ยวของมาครบหมดแลว ผู

ตรวจสอบบัญชีรับอนุญาต เจาหนาท่ีกรมสรรพากร เจาหนาท่ีกรมศุลกากร เจาหนาท่ีการนิคม

อุตสาหกรรมการสงออกภาคเหนือ จังหวัดลําพูน จะทําการตรวจสอบสินทรัพยท่ีจะทําลายวา

ถูกตองและเปนตัวเดียวกับท่ีไดแจงทําลายไป หลังจากนั้นจะทําการถายรูปสินทรัพยกอนการทําลาย 

ถายรูประหวางการทําลายสินทรัพย ถายรูปหลังจากการทําลายเสร็จส้ิน และถายรูประหวางการ

ขนสงออกจากโรงงาน เพื่อนําไปท้ิงหรือขายเศษซาก 

 5.6)  เม่ือการทําลายสินทรัพยเสร็จส้ินลง ทางแผนกบัญชีก็จะออกหนังสือรับรองการ

ทําลายสินทรัพยใหกับทางผูตรวจสอบบัญชี เพื่อลงนามรับทราบวาการทําลายไดถูกตองและเสร็จ

สมบูรณ เอกสารท่ีรับรองจะนําไปเก็บเปนเอกสารสําคัญ เพื่อชวยในการบันทึกบัญชี 
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6)  การตรวจนบัท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ 

เพื่อการปองกันการทุจริตเกี่ยวกับสินทรัพย และเพื่อแกไขท่ีผิดพลาดทางบัญชีท่ีเกิดจาก

การไมบันทึกรายการโอนหรือจําหนายสินทรัพย ดังนั้น จึงควรจะมีการตรวจนับสินทรัพยท้ังหมด

เพื่อเปนการตรวจสอบวาสินทรัพยท่ีมีอยูจริงนั้นตรงกับท่ีบันทึกไวในบัญชีหรือไม การตรวจนับไม

จําเปนท่ีจะตองตรวจทุกปเหมือนกับสินคาคงคลัง แตควรตรวจสอบอยางนอย 2-3 ปตอคร้ัง 

โดยเฉพาะอยางยิ่งกิจการขนาดใหญ เม่ือตรวจสอบจะพบวามีสินทรัพยจํานวนมากท่ีไมสามารถใช

งานได แตยังไมไดตัดจําหนายออกไปจากบัญชี หรือสินทรัพยบางจํานวนท่ีไมมีของจริงใหตรวจ

นับแลว  โดยมากแลวจะเปนสินทรัพยท่ีสามารถเคล่ือนยายไดงาย ฉะนั้นทางบริษัทจึงมีนโยบายใน

การตรวจสอบท่ีดิน อาคารและอุปกรณของบริษัท มีดังนี้   โดยแผนกบัญชีจัดทําแผนผังสําหรับ

เคร่ืองจักร และอุปกรณของแตละแผนก (Machine and Equipment Lay Out) 

6.1)  นโยบายและระยะเวลาในการตรวจนบัท่ีดิน อาคารและอุปกรณ 

          นโยบาย ตรวจนับท่ีดิน อาคารและอุปกรณ ทุก 1 ป โดยจะนับทุกแผนกในสัปดาหท่ี 

2 ของส้ินเดือนสุดทาย 

          ระยะเวลา ตรวจนับในแตละแผนก ในเวลา 1 ช่ัวโมง โดยนับวันละ 2 แผนก 

6.2)   ข้ันตอนและวิธีการตรวจนับท่ีดิน อาคารและอุปกรณ 

         1.  ข้ันตอนการตรวจนบัสินทรัพยของบริษัท 

ก)  สินทรัพยทุกตัวจะมีเลขท่ีสินทรัพยติดไว เพื่อบอกถึงช่ือของรหัส ช่ือของ

เคร่ือง ผูขาย และวันท่ีรับของมา 

- แผนกบัญชีตรวจนับท่ีดิน อาคารและอุปกรณในแตละแผนกวาตรงตาม

แผนผังสินทรัพยท่ีจัดทําไวหรือไม ซ่ึงในแผนผังจะมีเลขท่ีสินทรัพยอางอิงอยูดวย เพื่อสะดวกใน

การตรวจ 

- ในกรณีท่ีมีการเปล่ียนแปลงแผนผังสินทรัพยจะทําการอัพเกรดขอมูลแลวสง

ใหผูจัดการของแตละแผนกลงนามรับทราบตอไป 

  ข)  วิธีการตรวจนับ มี 2 วิธี ดงันี้ 

-  ตรวจนับสินทรัพยจริงกอนแลวจึงจะทํารายการไดและนําไปเปรียบเทียบ

กับสินทรัพยท่ีมียอดเหลืออยูในบัญชี ถาหากมีความแตกตางกันก็อาจทําการตรวจสอบอีกคร้ัง 
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- ทํารายการสินทรัพยท้ังหมดท่ีมีอยูตามบัญชีกอน จากนั้นตรวจนับสินทรัพย

จริงตามรายการสินทรัพย หากมีความแตกตางกันก็อาจทําการตรวจสอบอีกคร้ัง 

ค)  เม่ือจัดทําแผนผังของเคร่ืองจักรและอุปกรณเสร็จส้ินแลว จะดําเนินการ ดังนี้ 

     -  จัดสงแผนผังของเคร่ืองจักร และอุปกรณของแตละแผนก ใหแกผูจัดการแต

ละแผนกรับทราบและลงลายมือช่ือ เปนการรับรองความรับผิดชอบในทรัพยสินของแตละแผนกที่

รับผิดชอบ 

 -  เม่ือมีการเคล่ือนยายเคร่ืองจักร และอุปกรณไปยังแผนกอื่น หรือตองการ

ทําลายทรัพยสินดังกลาว จะตองมีการจัดทําใบขอยายทรัพยสิน หรือใบขอทําลายทรัพยสิน แจง

ใหแกแผนกบัญชีทราบทุกคร้ัง 

 -  หากแผนกบัญชีไปทําการตรวจนับแลวไมพบเคร่ืองจักรและอุปกรณช้ินใด 

แตละแผนกจะตองรับผิดชอบคาใชจายในการตัดตนทุนของเคร่ืองจักรและอุปกรณช้ินนั้น โดย

แผนกบัญชีจะแจงใหทราบหลังจากไดเขาทําการตรวจนับสินทรัพยนั้น ทุกๆ 1 ป ตามนโยบายการ

ตรวจนับขางลางนี้ 

7)  การควบคุมสินทรัพยท่ีเชามาจากผูอ่ืน 

บริษัท ลําพูน ซิงเดนเก็น จํากัด ไดมีการเชาสินทรัพยจากบริษัทแมท่ีประเทศญ่ีปุน ซ่ึงทาง

บริษัทเห็นวาเปนประโยชนตอบริษัท ดังนี้ 

-  บริษัทหลีกเล่ียงความเกาแกลาสมัยของสินทรัพยนั้น เนื่องจากบริษัทมีการดําเนินงานท่ี

สัมพันธกับควสามเจริญกาวหนาทางเทคโนโลยีซ่ึงมีความกาวหนาอยางรวดเร็วในปจจุบัน 

-  เพื่อแกไขสภาพทางการเงินของบริษัท เนื่องจากตองการรักษาสภาพคลองทางการเงิน

ของบริษัทใหมากท่ีสุด เพราะบริษัทไมสามารถทราบวาในอนาคตนั้นจะตองใชจํานวนเงินมากใน

การลงทุนอยางไร เชน บริษัทอาจมีการพัฒนาผลิตภัณฑใหมซ่ึงตองใชเงินมหาศาลในการคิดคนได 

หากมีการสํารองเงินไวใชในอนาคตไดจะสงผลดีตอตัวบริษัท 

-  ทําใหบริษัทไมตองรับภาระเกี่ยวกับการควบคุมสินทรัพยเหมือนกับการควบคุม

สินทรัพยท่ีเปนของบริษัท 

-  เปนการตัดปญหาเร่ืองคาใชจายตางๆ ท่ีจําเปนตองเกิดข้ึน   ในกรณีท่ีบริษัทเปนเจาของ

สินทรัพย เชน คาซอมแซมรักษาสินทรัพย คาเส่ือมราคา เปนตน 



 

 
56 

เนื่องจากบริษัททําการเชาสินทรัพยมาโดยไมไดเปนเจาของสินทรัพย จึงไมตองบันทึก

บัญชีสินทรัพย แตบริษัทจะตองจัดทําทะเบียนหรือบันทึกเกี่ยวกับสินทรัพยท่ีเชานั้น เพื่อเปนการ

ควบคุมสินทรัพยเหลานั้น ซ่ึงควรจะแสดงรายการตอไปนี้ในทะเบียนคุมสินทรัพยท่ีเชามา 

-  ช่ือและลักษณะของสินทรัพย 

-  ช่ือผูใหเชา 

-  ระยะเวลาในสัญญาเชา 

-  อัตราคาเชา 

-  เลขท่ีสัญญาเชา 

-  ท่ีต้ังสินทรัพย 

 

ทางบริษัทเล็งเห็นวาสินทรัพยท่ีเชามานั้นถึงแมวาจะไมไดเปนเจาของ แตกระบวนการ

จัดการเกี่ยวกับสินทรัพยท่ีเชามาคลายกับสินทรัพยท่ีซ้ือมาเอง แตกตางในสวนของทางบัญชีเทานั้น 

ดังนั้น จึงดําเนินการควบคุมตามข้ันตอนท่ีคลายกับสินทรัพยท่ีซ้ือมา ดังนี้ 

เม่ือสินทรัพยท่ีเชามาถึงบริษัท แผนกบัญชีจะทําการลงรายการในทะเบียนคุมสินทรัพยแยก

ตางหากจากสินทรัพยของบริษัท พรอมกับกําหนดใหเลขท่ีของสินทรัพย และทําปายช่ือเพื่อไปติดท่ี

ตัวสินทรัพยจะทําใหผูท่ีเกี่ยวของสามารถแยกออกวาสินทรัพยใดเปนสินทรัพยท่ีเชาและสินทรัพย

ใดเปนของบริษัท และจากนั้นจะทําการถายรูปเพื่อเก็บพรอมกับทะเบียนคุมสินทรัพย ตอจากนั้นจะ

ทําการวาดแผนผังใหกับสินทรัพยท่ีเชามาเพ่ือบอกถึงตําแหนงท่ีต้ังของสินทรัพยท่ีเชามานั้น หาก

ผูใหเชามาตรวจสอบสภาพหรือซอมแซมสินทรัพยจะทําไดโดยงาย และกําหนดใหมีการตรวจนับ

สินทรัพยท่ีเชามาทุกปเชนเดียวกับสินทรัพยท่ีซ้ือมา ข้ันตอนในการจัดหาและวิธีการบันทึกบัญชีใน

การเชาเคร่ืองจักรแบบลิสซ่ิงจากตางประเทศ ดังมีข้ันตอนในภาพท่ี 6 
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ภาพท่ี 6 แสดงภาพรวมขัน้ตอนระบบเชาซ้ือตางประเทศ 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ประเทศไทย ประเทศญ่ีปุน 

ลําพูนซิงเดนเก็น ผูขาย บริษัทลิสซ่ิง 

เครื่องจักร 

จายชําระเงิน 

ออกใบสั่งซื้อ สัญญาขาย 

สัญญาเชาระยะยาว 
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7.  การควบคุมสินทรัพยท่ีขายและเชากลับคืนจากผูใหเชาภายในประเทศ  

ทางบริษัทเปนผูซ้ือเครื่องจักรแลวทําการขายเคร่ืองจักรนั้นใหกับบริษัท ลีสซ่ิง และทําการ

เชากลับคืนมาใชในบริษัทโดยแบงออกเปนการเชาทางการเงินและการเชาแบบการดําเนินงาน  

สัญญาเชาทางการเงิน (Financing Lease) 

เปนสัญญาเชาท่ีมีลักษณะดังตอไปนี้ 

1)  โอนกรรมสิทธ์ิในทรัพยสินใหแกผูเชาเม่ือสัญญาส้ินสุดอายุการเชา 

2)  ใหสิทธิผูเชาสามารถซ้ือทรัพยสินท่ีเชาไดในราคาตํ่ากวาทองตลาดเม่ือสัญญาเชาส้ินสุด

ลง (Bargain Purchase Option คือ สิทธิของผูเชาท่ีสามารถซ้ือสินทรัพยท่ีเชาเม่ือทรัพยสินนั้นครบ

กําหนดสัญญาเชาในราคายุติธรรมและเปนราคาท่ีตํ่ากวาในอนาคต เพื่อวัตถุประสงคท่ีจะใหผูเชา

ม่ันใจวาเม่ือสัญญาเชาส้ินสุดลง ผูเชาสามารถใชสิทธิในการซ้ือสินทรัพยนี้ไดในราคาท่ีตํ่าหรือถูก

อยางยุติธรรม) 

3)  อายุของสัญญาเชาตองไมนอยกวารอยละ 75 ของอายุการใชทรัพยสินท่ีเชา 

4)  มูลคาปจจุบันของคาเชานับแตวันเร่ิมทําสัญญา ตองมากกวาหรือเทากับรอยละ 90 ของ

ราคาท่ีอาจขายใหกับบุคคลภายนอก (Fair Value) 

5)  ราคาตามบัญชี (Book Value) และราคาตลาดของทรัพยสินมีราคาเดียวกัน 

6)  ไมมีผลกําไรหือขาดทุน ณ วันทําสัญญา 

 

สัญญาเชาดําเนินการ (Operating Lease) 

เปนสัญญาเชาท่ีมีลักษณะดังนี้ 

1) ผูใหเชามีกรรมสิทธ์ิในทรัพยสินท่ีใหเชาและไดรับประโยชนจากการเชาทรัพยสิน 

2) ผูเชาไมมีสิทธิซ้ือสินทรัพยเม่ือหมดสัญญาเชา 

3) สามารถบอกเลิกสัญญาเชาไดท้ังสองฝาย 

4) ระยะเวลาของสัญญาเชาจะเปนระยะส้ัน 

5) ไมไดโอนความเส่ียงและผลประโยชนท้ังหมดไปใหผูครอบครองทรัพยสิน 

ซ่ึงทางบริษัทสามารถสรุปข้ันตอนในการขายและเชากลับคืนเคร่ืองจักรได ดังภาพท่ี 7
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ภาพท่ี 7 แสดงถึงภาพรวมขัน้ตอนของระบบการขายและเชากลับคืนของเคร่ืองจักร 

 

 

ประเทศญ่ีปุน ประเทศไทย 

ลําพูนซิงเดนเก็น บริษัทลิสซ่ิง ผูขาย 

สัญญาขาย 

ออกใบสั่งซื้อ 

จายชําระเงิน 

เครื่องจักร 
จายชําระเงิน 

สัญญาเชาระยะยาว 
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การรับรูรายการและการวัดมูลคาเริ่มแรก 

เนื่องจากบริษัท ลําพูน ซิงเดนเก็น จํากัด ต้ังอยูในเขตนิคมอุตสาหกรรมการสงออก

ภาคเหนือ จังหวัดลําพูน การจัดหาท่ีดิน อาคาร และอุปกรณเพื่อใชงานทางบริษัทจะตองปฏิบัติตาม

พระราชบัญญัติการนิคมอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย พ.ศ.2522  ซ่ึงจะขออธิบายวิธีการจัดหาแยก

เปนประเภท ไดดังนี้ ซ่ึงขอมูลและตัวเลขท่ีแสดงดานลางเปนเพียงขอมูลสมมุติเทานั้น 

1.  ท่ีดิน 

 เปนสินทรัพยท่ีมีความสําคัญในดําเนินธุรกิจ ซ่ึงมีการแบงออกเปนการรับรูรายการ การวัด
มูลคาเร่ิมแรก และข้ันตอนในการจัดหาและวิธีการบันทึกบัญชี มีดังนี ้
 1.1  การรับรูรายการ 
 บริษัทรับรูรายการท่ีดินเม่ือไดรับโอนกรรมสิทธ์ิท่ีดินจากการนิคมอุตสาหกรรมลําพูน 
 1.2  การวัดมูลคาเร่ิมแรก 
 บริษัทบันทึกมูลคาท่ีดินเร่ิมแรกโดยใชราคาทุนจากการซ้ือท่ีดินจากการนิคมอุตสาหกรรม
ลําพูน นอกจากนี้ยังรวมถึงคาใชจายในการเตรียมท่ีดินใหอยูในสภาพพรอมใชงาน ไดแก คาถมดิน 
คาปรับเปล่ียนหนาดนิ คาธรรมเนียมการโอนที่ดิน เปนตน 

1.3  ขั้นตอนในการจัดหาและบันทึกบัญชี 

1)  เม่ือบริษัท ลําพูน ซิงเดนเก็น จํากัด มีการลงมติใหมีการสรางฐานการผลิตท่ีการนิคม

อุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน แลวนั้น  บริษัทจะตองทําการศึกษาตําแหนงท่ีต้ัง ทําเล ขนาด

พื้นท่ีท่ีการนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน วามีพื้นท่ีใดบางท่ีเหมาะสมตอการดําเนินงาน 

โดยพิจารณาจากพื้นท่ีท้ังหมด วามีพื้นท่ีวางเหลือเทาไร  บริษัทตองการพื้นท่ีเทาไร อาณาเขตติดกับ

บริษัทอะไร ในอนาคตสามารถขยายไดหรือไม หากตองขยายการดําเนินการดําเนินงาน การ

คมนาคมสะดวก สบายหรือไม   

2)  เม่ือบริษัทเลือกพื้นท่ีไดตามตองการเรียบรอยแลว บริษัททําหนังสือสัญญาจองซ้ือท่ีดิน

ระหวางบริษัทกับการนิคมอุตสาหกรรมการสงออกภาคเหนือ จังหวัดลําพูน โดยระบุในหนังสือ

สัญญาวา  ผู ซ้ือ  ผูชาย  ต้ังอยู เลขที่อะไร  แปลงท่ีดินเลขท่ีอะไร  พื้นท่ีเทาไร  ทะเบียนของ

ผูประกอบการอุตสาหกรรมเลขท่ีเทาไร ราคาซ้ือขายเทาไร พรอมกับวางเงินมัดจํา จํานวนเทาไร 

และระบุถึงกําหนดวันมาทําหนังสือสัญญาจะซ้ือจะขายที่ดินภายหลังวันท่ีในหนังสือสัญญาจอง
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ท่ีดิน 30 วัน หากบริษัทไมมาทําสัญญาดังกลาว ถือวาไมมีเจตนาที่จะซ้ือท่ีดิน ทางการนิคม

อุตสาหกรรมแหงประเทศไทยจะริบเงินมัดจําเม่ือครบกําหนดสัญญา  

สมมุติวาราคาทุนท่ีดินท้ังส้ิน 30,000,000 บาทในกรณีของบริษัทหากวางเงินมัดจํา จํานวน 

1,000,000 บาท เม่ือครบกําหนดชําระเงินทางบริษัทไดชําระเงินจํานวนท่ีเหลือ การบันทึกบัญชี เปน

ดังนี้ 

เดบิต เงินมัดจํา 1,000,000.- 

 เครดิต เงินฝากธนาคาร   1,000,000.-  

บันทึกบัญชีบริษัทจายเงินมัดจําคาท่ีดิน 

 

เดบิต ท่ีดิน 30,000,000.- 

 เครดิต เงินมัดจํา      1,000,000.-  

  เงินฝากธนาคาร       29,000,000.-  

             บันทึกบัญชีเม่ือบริษัทจายเงินคาซ้ือท่ีดินหมดท้ังจํานวน 

2.  สวนปรับปรุงท่ีดิน 

การปรับปรุงท่ีดิน (Land Improvement) เปนรายจายท่ีเสียไปเพื่อการปรับปรุงท่ีดินใหอยู

ในสภาพท่ีดีข้ึน พรอมใชงาน รายการเหลานี้จะไมนําไปบันทึกในบัญชีท่ีดิน แตจะแยกบันทึก

ตางหากในบัญชีปรับปรุงท่ีดิน เนื่องจากสินทรัพยเหลานี้มีอายุการใชงานจํากัดและใหคิดคาเส่ือม

ราคาตลอดอายุการใชงานท่ีประมาณข้ึน เชน การกอสรางทางเดินเทา ท่ีจอดรถ ไฟ ถนน ทอระบาย

น้ํา และระบบบําบัดน้ําเสีย ฯลฯ   

2.1  การรับรูรายการ 

 เมื่อทางบริษัทมีการรับโอนงาน และรับใบรับรองงานเสร็จสมบูรณเปนกรรมสิทธ์ิของ

บริษัทกับทางบริษัทผูรับเหมา  

2.2  การวัดมูลคาเร่ิมแรก 

 บันทึกโดยใชราคาทุนจากการจายชําระเงินคารับเหมากับทางบริษัทผูรับเหมา 
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2.3  ขั้นตอนในการจัดหาและบันทึกบัญชี 

1) สมมุติวาบริษัทมีนโยบายสรางโรงจอดรถใหกับพนักงาน ทางบริษัทจึงมีการจัดหา

ผูรับเหมาภายนอกโดยตกลงราคา 500,000 บาท (ยังไมรวมภาษี) เม่ืองานเสร็จบริษัทจะมีการบันทึก

บัญชี ดังนี้ 

เดบิต สวนปรับปรุงท่ีดิน – โรงจอดรถ 500,000.- 

  ภาษีซ้ือ    35,000.- 

 เครดิต เงินฝากธนาคาร   520,000.- 

   ภาษีหัก ณ ท่ีจายรอนําสง      15,000.- 

บันทึกบัญชีเม่ือบริษัทมีการจายเงินชําระท้ังหมด 

 2)  สมมุติวาบริษัทมีการปนสวนคาใชจายการกอสรางโรงจอดรถพนักงาน โดยมีการ

กอสรางโครงเหล็กพรอมหลังคาซ่ึงมีคากอสรางรวม  1,000,000.00 บาท คิดคาเส่ือมราคาเสนตรง

ตอปๆ ละ 80,000.00 บาท ซ่ึงจะมีการปนสวนคาใชจายใหกับแผนกการผลิตโดยตรงดังนี้ 

จากพื้นท่ีจากแผนกผลิต ซ่ึงสามารถยกตัวอยางในตารางท่ี 5 ดังนี้ 

 

ตารางท่ี 5 แสดงตัวอยางถึงการปนสวนคาเส่ือมราคาใหกับสวนงานตาง ๆ 

 

แผนก พื้นท่ี (ตารางเมตร) โดยประมาณ คํานวณคาเส่ือมราคา (บาท) 

SEMICONDUCTOR 4,000.00 = 4,000 / 60,000 x 100,000 

POWER SUPPLY 3,000.00 = 3,000 / 60,000 x 100,000 

PHOTO CONDUCTOR 

DRUM 

3,000.00 = 3,000 / 60,000 x 100,000 

SUPPORT SECTION 50,000.00 = 50,000 / 60,000 x 100,000 

รวม 60,000.00 100,000.00 
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สวนปรับปรุงท่ีดินประเภทอ่ืน เชน ลานจอดรถ ทางเดินเทา ระบบบําบัดน้ําเสีย ฯลฯ ทาง

บริษัทก็จะบันทึกบัญชีเปนสวนปรับปรุงท่ีดินและทําการตัดขอมูลคาตามบัญชีเนื่องจากสินทรัพยมี

อายุการใชงานท่ีจํากัด โดยคิดคาเส่ือมราคาตามอัตราเสนตรงรอยละ 20 ตอป การปนสวนคาใชจาย

นั้นใชหลักเกณฑเชนเดียวกันกับการปนสวนของระบบทอประปา 

3.  อาคาร 

 เปนสินทรัพยท่ีมีความสําคัญในดําเนินธุรกิจ ซ่ึงมีการแบงออกเปนการรับรูรายการ การวัด
มูลคาเร่ิมแรก และข้ันตอนในการจัดหาและวิธีการบันทึกบัญชี มีดังนี ้
 3.1  การรับรูรายการ 
 บริษัทรับรูรายการเม่ืออาคารสรางเสร็จพรอมใชและเปนกรรมสิทธ์ิของบริษัท 
 3.2  การวัดมูลคาเร่ิมแรก 
 มีการประมาณราคาทุนของอาคารตามเปอรเซ็นตงานเสร็จเปน 3 งวด  โดยท่ีบันทึกเขา
บัญชีงานระหวางกอสรางและเม่ือครบ 3 งวด ก็จะมีการบันทึกกลับรายการงานระหวางกอสราง 
เปนอาคาร ณ วันท่ีตรวจรับงานงวดสุดทาย นอกจากนี้ยังมีคาใชจายอยางอ่ืนท่ีถือรวมเปนอาคาร 
ไดแก คาทาสีอาคาร คาปูกระเบ้ือง คาแอร เปนตน 

3.3  ขั้นตอนในการจัดหาและบันทึกบัญชี 

1)  เม่ือบริษัทไดตกลงซ้ือท่ีดินจากการนิคมอุตสาหกรรมการสงออกภาคเหนือ จังหวัด

ลําพูน เปนท่ีเรียบรอยแลว ทางบริษัทจะตองขอใบอนุญาตกอสรางส่ิงปลูกสรางในท่ีดินเพื่อทําการ

กอสรางอาคารในที่ดิน เพื่อสามารถประกอบการดําเนินงานสงออกตามขอกําหนดของการนิคม

อุตสาหกรรมแหงประเทศไทยได 

2)  เม่ือบริษัทไดรับใบอนุญาตใหกอสรางส่ิงปลูกสรางในท่ีดินจากการนิคมอุตสาหกรรม

การสงออกภาคเหนือ จังหวัดลําพูน เรียบรอยแลว ทางบริษัทจะจัดหาผูรับเหมากอสรางอาคาร

โรงงานและตกลงทําสัญญากอสรางระหวางบริษัทกับบริษัทรับเหมากอสราง สมมุติรายละเอียดมี

ดังนี้ 

ระยะเวลาในการกอสราง 1 มกราคม พ.ศ.2550 ถึง 30 มิถุนายน พ.ศ. 2550 

ขอบเขตงาน อาคารและระบบสาธารณูปโภคพื้นฐาน 

ราคาคากอสราง 12,840,000.00  (รวมภาษีมูลคาเพิ่ม) 
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ระยะเวลาในการจายชําระเงิน คร้ังแรกวันท่ี 5 มกราคม พ.ศ.2550 จํานวนเงิน 1,284,000 บาท 

เม่ือบริษัทท่ีปรึกษาของบริษัทฯ ไดทําการตรวจสอบการกอสราง

อาคารของบริษัทรับเหมากอสรางเปนท่ีเรียบรอยแลว 

 คร้ังท่ีสอง วันท่ี 15 มีนาคม พ.ศ.2550 จํานวนเงิน 5,136,000 บาท 

เม่ือบริษัทท่ีปรึกษาของบริษัทไดทําการตรวจสอบภายในอาคาร 

รวมท้ังหลังคาเหล็กท่ีอยูภายนอกอาคารเปนท่ีเรียบรอยแลว 

 คร้ังท่ีสาม วันท่ี 30 มิถุนายน พ.ศ.2550 จํานวนเงิน 6,420,000 

บาท เม่ือบริษัทไดตรวจสอบการทํางานครั้งสุดทายของบริษัท

รับเหมากอสราง วาตรงตามท่ีทางบริษัทตองการและอยูใน

ขอตกลงตามสัญญา หากมีการเปล่ียนแปลงแกไขจะไดทันตอ

เวลาและเพ่ือไมใหเกิดปญหาภายหลังจากมอบหมายงานแลว 

3)  เม่ือบริษัทตกลงทําสัญญากับบริษัทผูรับเหมาเปนท่ีเรียบรอยแลว และเม่ือทําการ

กอสรางอาคาร โรงงานเสร็จ ถือเปนสินทรัพยของบริษัทและทําการคิดคาเส่ือมราคาในงบกําไร

ขาดทุนตอไป 

สมมุติมูลคาตามบัญชีของอาคาร ณ วันท่ี 31 ธันวาคม พ.ศ.2549 ในงบการเงินของบริษัท 

ลําพูน ซิงเดนเก็น จํากัด เทากับ   250,000,000.00 บาท โดยจะมีการจายชําระเงินแบงเปน 3 งวด จาย

งวดแรกวันท่ี 5 มกราคม 2550 จํานวนเงิน 1,284,000 บาท จายชําระงวดท่ี 2 วันที่ 15 มีนาคม 2550 

จํานวนเงิน 5,136,000 บาท และจายชําระงวดสุดทายวันท่ี 30 มิถุนายน 2550 จํานวนเงิน 6,420,000 

บาท ซ่ึงจะขอกลาวถึงวิธีการจัดหาอาคารบางสวน ดังนี้ 

 

การบันทึกบัญชี 
1.1)  ณ วันท่ี 5 มกราคม พ.ศ. 2550 

เดบิต งานระหวางกอสราง 1,200,000.- 
 ภาษีซ้ือ    84,000.- 
เครดิต เงินฝากธนาคาร 1,248,000.- 
  ภาษีหัก ณ ท่ีจายรอนําสง       36,000.- 
  (1,200,000 x 3% = 36,000) 
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 บันทึกบัญชีจายเงินงวดแรกใหกับบริษัทรับเหมากอสราง 
  

   1.2)   ณ วันท่ี 15 มีนาคม พ.ศ. 2550 
เดบิต งานระหวางกอสราง 4,800,000.- 

 ภาษีซ้ือ     336,000.- 
เครดิต เงินฝากธนาคาร 4,992,000.- 
  ภาษีหัก ณ ท่ีจายรอนําสง    144,000.- 
  (4,800,000 x 3% = 144,000) 

บันทึกบัญชีจายเงินงวดท่ีสองใหกับบริษัทรับเหมากอสราง 
 

   1.3)  ณ วันท่ี 30 มิถุนายน พ.ศ.2550 
เดบิต งานระหวางกอสราง 6,000,000.- 

 ภาษีซ้ือ     420,000.- 
เครดิต เงินฝากธนาคาร 6,240,000.- 
  ภาษีหัก ณ ท่ีจายรอนําสง    180,000.- 
  (6,000,000 x 3% = 180,000) 

บันทึกบัญชีจายเงินงวดสุดทายใหกับบริษัทรับเหมากอสราง 
 

เดบิต อาคาร 12,000,000.- 
เครดิต งานระหวางกอสราง 12,000,000.- 

บันทึกบัญชีโอนงานระหวางทําเขาบัญชีอาคารเม่ือกอสรางอาคารเสร็จเรียบรอยแลว 
 

4)  เม่ือบริษัทรับเหมากอสรางไดโอนงานท้ังหมดใหกับบริษัทและอาคารอยูในสภาพ

พรอมใชงานแลว ทางบริษัทจะตองคิดคาเส่ือมราคาอาคารทุกๆ ป ทันที  

สมมุติวาคํานวณคาเส่ือมราคาอาคารจํานวนเงินรวม 12,000,000 บาท อัตราเสนตรงรอยละ 

5 ตอป ณ วันท่ี 31 ธันวาคม พ.ศ. 2550 

เดบิต คาเส่ือมราคา (12,000,000 x 5% x 6/12) 300,000.- 

เครดิต คาเส่ือมราคาสะสม 300,000.- 

บันทึกบัญชีคาเส่ือมราคาอาคารเม่ืออาคารพรอมใชงาน 
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4.  เคร่ืองจักร 

เนื่องจากเคร่ืองจักรท่ีจะตองใชดําเนินงานในบริษัทนั้น เปนเคร่ืองจักรท่ีนําสมัย ไม

สามารถหาซ้ือไดภายในประเทศไทย ทางบริษัทจึงจําเปนตองนําเขาจากตางประเทศท้ังหมด และ

มูลคาในการนําเขามานั้นเปนจํานวนมหาศาล ทางบริษัทจึงมีวิธีการจัดหาเคร่ืองจักรโดยการซ้ือหรือ

การขายและเชากลับคืนจากผูใหเชาในประเทศไทย เพื่อเปนการบริหารจัดสรรเงินลงทุนท่ีมีอยูของ

บริษัทไดอยางมีประสิทธิภาพ แบงออกเปนการรับรูรายการ การวัดมูลคาเร่ิมแรก และวิธีการจัดหา

และการบันทึกบัญชี 
 4.1  การรับรูรายการ 

เคร่ืองจักรมีการทดลองเดินเคร่ืองเรียบรอยและติดต้ังพรอมทําการผลิตสินคา และมีการ
ออกใบตรวจรับสภาพจากแผนกท่ีทําการส่ังซ้ือ 
 4.2  การวัดมูลคาเร่ิมแรก 
 บันทึกบัญชีตามราคาทุนของเคร่ืองจักรบวกคาขนสงเขา คาทดลองเดินเคร่ือง คาติดต้ัง หัก
ดวยสงคืนกับสวนลดรับ 

4.3  วิธีการจัดหาและการบันทึกบัญชี 
 กรณีซ้ือมาจากตางประเทศ ทางบริษัทเปนผูซ้ือสินทรัพยเม่ือไดรับสินทรัพยกรรมสิทธ์ิจะ
เปนของบริษัททันที และทางบริษัทมีหนาท่ีในความรับผิดชอบตอสินทรัพยท้ังหมด เชน บริษัทมี
หนาท่ีในการคํานวณคาเส่ือมราคาของเคร่ืองจักร มีหนาท่ีในการทําประกันภัยสินทรัพย เพื่อลด
ความเส่ียงตออุบัติเหตุ ฯลฯ 
 1)  แผนกผลิตทําการออกใบอนุมัติขอซ้ือเคร่ืองจักรท่ีตองการใชงานใหกับทางแผนกจัดซ้ือ 
ซ่ึงในใบขออนุมัติซ้ือนั้น จะตองเปนไปตามระเบียบการขอซ้ือตามท่ีกลาวไวในตอนตนของบทท่ี 4 
และจะตองมีการลงนามจากผูมีอํานาจในการอนุมัติ จึงจะถือวาใบอนุมัติขอซ้ือมีผลในการสั่งซ้ือ
ตอไป 

2)  เม่ือแผนกจัดซ้ือไดทําการตรวจสอบใบขออนุมัติซ้ือเปนท่ีถูกตองตรงตามระเบียบการ
ขอซ้ือแลว ทางแผนกจัดซ้ือจะทําการติดตอกับผูขายในตางประเทศ เพื่อทําการตอรองราคา หารุน
สินคาใหไดตามที่ตองการใชงานของแตละแผนก กําหนดวันชําระเงิน กําหนดวันในการขนสง
สินคาและความรับผิดชอบของสินคาดวย ฯลฯ เมื่อทางแผนกจัดซ้ือจัดหาผูขายไดเรียบรอยแลว จะ
ทําการออกใบขอซ้ือสินคาใหกับผูขาย โดยใบขอซ้ือท่ีออกจาก แผนกจัดซ้ือนั้นจะถือวาสมบูรณเม่ือ
มีการลงนามของผูจัดการแผนกจัดซ้ือและผูจัดการแผนกท่ัวไปอนุมัติเรียบรอยแลว 
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3)  เม่ือทางผูขายไดรับใบขอซ้ือสินคาท่ีสมบูรณจากทางบริษัทแลว จะทําการจัดสงสินคา
ใหกับบริษัท โดยสวนมากแลวเคร่ืองจักรจะขนสงโดยทางเรือ เนื่องจากมีน้ําหนักสูงไมเหมาะตอ
การขนสงโดยทางเคร่ืองบิน เพราะอาจทําใหมีคาขนสงและตนทุนในการจัดหาเครื่องจักรก็จะสูง
ตามไปดวย 

4)  เม่ือทางบริษัทไดรับเคร่ืองจักรท่ีสงมาจากผูขายในตางประเทศแลว แผนกจัดซ้ือจะออก
ใบรับสินคาสงใหแผนกบัญชีทําการบันทึกบัญชีตอไป   

สมมุติวาบริษัท ลําพูน ซิงเดนเก็น จํากัด  ส่ังซ้ือเคร่ืองจักร จํานวน 3 เคร่ือง มูลคาสมมุติ
เคร่ืองละ 100,000 ดอลลาร จากบริษัท เจแปน จํากัดในประเทศญ่ีปุน โดยมีเง่ือนไขการซ้ือขายแบบ 
CIF Chiangmai ซ่ึงทางบริษัทจะเปนผูรับผิดชอบคาใชจายท้ังหมดท่ีเกิดข้ึนหลังจากสินคาไดขนสง
ข้ึนเรือเรียบรอยแลว มีกําหนดชําระเงิน 90 วัน หลังจากที่ทางบริษัทไดออกใบยอมรับสภาพการใช
งานของเคร่ืองจักร และในวันท่ี 1 เมษายน พ.ศ. 2549 บริษัทไดรับเคร่ืองจักรเปนท่ีเรียบรอยแลว 
(อัตราแลกเปล่ียนโดยประมาณ ณ วันท่ีในใบท่ีสินคาถึงบริษัทเทากับ 37.25 บาทตอดอลลาร) 
วิธีการบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

เดบิต งานระหวางทํา (300,000 x 37.25)  11,175,000.-  

 เครดิต เจาหนี้ – บริษทั เจแปน 11,175,000.- 

 บันทึกบัญชีเนื่องจากบริษัทไดรับเคร่ืองจักรในวันท่ี 1 เมษายน พ.ศ. 2549 

 

5)  เม่ือบริษัทไดรับเคร่ืองจักรแลว แผนกจัดซ้ือจะมีหนาท่ีในการแจงใหกับแผนกผลิตท่ีทํา

การส่ังซ้ือเคร่ืองจักรไดทราบ พรอมกับใหทางแผนกผลิตนั้นเขียนใบเบิกเครื่องจักรออกจาก

คลังสินคา เพื่อทําการตรวจสอบสภาพและทําการกําหนดตําแหนงท่ีต้ังเครื่องจักร เม่ือทางจัดซ้ือได

ใบเบิกแลวจะทําการจัดสงใหกับทางแผนกบัญชี เพื่อจะไดทราบวาแผนกใดเปนผูเบิกเคร่ืองจักร 

และเบิกในวันท่ีเทาไร บางคร้ังผูขายจะสงพนักงานติดตามเคร่ืองจักรมาดวยเพ่ือทําการติดต้ัง

เคร่ืองจักรใหกับลูกคา (ราคาในใบกํากับภาษีอาจรวมคาติดต้ังแลวหรืออาจคิดคาติดต้ังแยกตางหาก 

ข้ึนอยูกับขอตกลงในการซ้ือขาย)  หากในตัวอยางนี้ไมไดรวมคาติดต้ังมูลคา 

 สมมุติวาบริษัทมีคาใชจายในการติดต้ังเครื่องจักรเคร่ืองละ 2,000 ดอลลาร วิธีการบันทึก

บัญชีเม่ือมีคาใชจายในการติดต้ังเคร่ืองจักร ในวันท่ี 1 เมษายน พ.ศ. 2549 (อัตราแลกเปล่ียน

โดยประมาณ ณ วันท่ีในใบเรียกเก็บเงินเทากับ 40.00 บาทตอดอลลาร) 
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เดบิต งานระหวางทํา (6,000 x 37.25)  223,500.- 

 เครดิต เจาหนี้ – บริษทั เจแปน 223,500.- 

 บันทึกบัญชีงานระหวางทําเนื่องจากเปนคาติดต้ังเคร่ืองจักร จํานวน 3 เคร่ือง 

 

6)  เม่ือทางแผนกบัญชีไดรับใบรับสินคาและใบเบิกสินคาจากทางแผนกจัดซ้ือจะตองทํา

รายละเอียดบัญชีเจาหนี้รายตัวและลงทะเบียนคุมสินทรัพยรายช้ิน เพื่อเก็บเปนฐานขอมูลเกี่ยวกับ

เคร่ืองจักร ซ่ึงอาจเปนประโยชนในอนาคตได 

7)  คาขนสงและคาประกันภัยในการขนสงนั้น สวนมากแลวบริษัทขนสงจะเรียกเก็บ

ภายหลังจากวันท่ีขนสงประมาณ 30 วัน  

 สมมุติวาประมาณการวันเดียวกับท่ีเคร่ืองจักรเขาเปนวันท่ี 1 เมษายน พ.ศ. 2549 เม่ือทาง

บริษัทไดรับใบเรียกเก็บเงินจากทางบริษัทขนสง จะทําการบันทึกบัญชีเปนตนทุนของสินทรัพยและ

ต้ังบัญชีเจาหนี้บริษัทขนสง เพื่อรอการจายเงินภายหลังจากวันท่ีไดรับใบเรียกเก็บเงิน 30 วัน ครบ

กําหนดในวันท่ี 31 พฤษภาคม พ.ศ. 2549 จํานวนเงินรวมมูลคาสมมุติเทากับ 50,000 บาท 

เดบิต เคร่ืองจักรระหวางติดต้ัง   50,000.- 

 เครดิต เจาหนี้ – บริษทัขนสง 50,000.- 

 บันทึกบัญชีงานระหวางทําเนื่องจากคาขนสงและคาประกันภัยของเคร่ืองจักร 

 

8)  แผนกผลิตท่ีจะทําการเบิกเคร่ืองจักรนั้น จะทําการตรวจวาเคร่ืองจักรอยูในสภาพพรอม

ใชงานหรือไม อาจทําการทดสอบเคร่ืองจักร โดยการใชงานจริง เปนตน เม่ือแผนกผลิตตรวจสภาพ

แลวเห็นวาเคร่ืองจักรอยูในสภาพพรอมใชงานแลวจะทําการออกใบยอมรับสภาพการใชงานของ

เคร่ืองจักรนั้น ใหกับทางแผนกจัดซ้ือแลวสงตอใหกับทางแผนกบัญชีตอไป เพื่อใชเปนเอกสาร

สําคัญในการบันทึกบัญชีตอไป วันท่ีออกใบยอมรับสภาพการใชงานของเคร่ืองจักร เปนวันท่ี 1 

พฤษภาคม พ.ศ. 2549 
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9)  เม่ือทางแผนกบัญชีไดรับใบยอมรับสภาพการใชงานของเคร่ืองจักรแลวจะทําการกลับ

รายการบัญชีงานระหวางทําไปเปนบัญชีเคร่ืองจักร แลวทําการคิดคาเส่ือมราคาต้ังแตวันออกใบ

ยอมรับจนถึงวันส้ินงวดบัญชี 

เดบิต เคร่ืองจักร 11,448,500.- 

 เครดิต งานระหวางทํา 11,448,500.- 

 

 10)  เม่ือทางแผนกบัญชีไดรับใบยอมรับสภาพการใชงานของเคร่ืองจักรจากแผนกผลิต

เรียบรอยแลว จะตองคํานวณวันท่ีในการจายชําระเงินใหกับทางเจาหนี้ ซ่ึงครบกําหนดชําระเงินใน

วันท่ี 19 กรกฎาคม พ.ศ. 2549 (90 วัน หลังจากวันท่ีในใบยอมรับสภาพการใชงานของเคร่ืองจักร 

อัตราแลกเปล่ียนเทากับ 37 บาทตอดอลลาร) 

เดบิต เจาหนี้ – บริษัท เจแปน 11,448,500.- 

 คาธรรมเนียมธนาคาร         12,000.-  

 เครดิต เงินฝากธนาคาร (306,000 x 37) 11,322,000.- 

  กําไรจากอัตราแลกเปล่ียน       138,500.-  

 บันทึกบัญชีจากการจายชําระหนี้คาเคร่ืองจักรใหกับเจาหนี้-บริษัท เจแปน 

 

เดบิต เจาหนี้ – บริษัทขนสง          50,000.- 

 เครดิต เงินฝากธนาคาร         50,000.- 

 บันทึกบัญชีจากการจายชําระเงินคาขนสงใหกับบริษัทขนสง ในวันท่ี 31 พฤษภาคม พ.ศ. 

2549 

5.  เคร่ืองมือ เคร่ืองใชและอุปกรณโรงงาน 

 เปนสินทรัพยท่ีมีความสําคัญในดําเนินธุรกิจ ซ่ึงมีการแบงออกเปนการรับรูรายการ การวัด
มูลคาเร่ิมแรก และข้ันตอนในการจัดหาและวิธีการบันทึกบัญชี มีดังนี ้
 5.1  การรับรูรายการ 
 มีการรับรูสินทรัพยโดยโอนกรรมสิทธ์ิถูกตองตามรายละเอียดท่ีมีการส่ังซ้ือ และมีการออก
ใบตรวจรับสภาพจากแผนกท่ีทําการส่ังซ้ือ 
 



 

 
70 

 5.2  การวัดมูลคาเร่ิมแรก 
 กรณีซ้ือภายในประเทศบันทึกบัญชีตามราคาทุนของสินทรัพย สวนกรณีซ้ือสินทรัพยจาก
ตางประเทศบันทึกบัญชีตามราคาทุนบวกคาขนสงเขา 

5.3  ขั้นตอนในการจัดหาและวิธีการบันทึกบัญชี  

 ข้ันตอนการจัดหาเคร่ืองมือ เคร่ืองใชและอุปกรณโรงงานของบริษัท สามารถจัดหามาจาก 

2 แหลง ไดแก แหลงภายในประเทศ และตางประเทศ โดยแบงเปนข้ันตอน ดังนี้ 

 1)  ข้ันตอนและวิธีบันทึกบัญชีสินทรัพยภายในประเทศ 

      การซ้ือเคร่ืองมือ เคร่ืองใชและอุปกรณโรงงานจากภายในประเทศ โดยสวนมากแลวจะ

เปนเคร่ืองมือ เคร่ืองใชและอุปกรณท่ีใชงานท่ัวไปไมเปนเคร่ืองมือท่ีมีความซับซอนในการใชงาน 

หางายและสามารถตอรองราคาได 

      1.1)  แผนกผลิตทําการออกใบอนุมัติขอซ้ือเครื่องมือ เคร่ืองใชและอุปกรณโรงงานท่ี

ตองการใชงานใหกับทางแผนกจัดซ้ือ ซ่ึงในใบขออนุมัติซ้ือนั้นจะตองเปนไปตามระเบียบการขอ

ซ้ือตามท่ีกลาวไวในตอนตนของบทท่ี 4 และจะตองมีการลงนามจากผูมีอํานาจในการอนุมัติ จึงจะ

ถือวาใบอนุมัติขอซ้ือมีผลในการส่ังซ้ือตอไป 

 1.2)  เม่ือแผนกจัดซ้ือไดทําการตรวจสอบใบขออนุมัติซ้ือเปนท่ีถูกตองตรงตาม

ระเบียบการขอซ้ือแลว ทางแผนกจัดซ้ือจะทําการติดตอกับผูขายในประเทศ  เพื่อทําการตอรองราคา 

หาขนาด และคุณภาพของสินคาใหไดตามท่ีตองการใชงานของแตละแผนก  กําหนดวันชําระเงิน  

กําหนดวันใน การสงสินคา และความรับผิดชอบของสินคา ฯลฯ เม่ือทางแผนกจัดซ้ือจัดหาผูขายได

เรียบรอยแลว จะทําการออกใบขอซ้ือสินคาใหกับผูขาย โดยใบขอซ้ือท่ีออกจากแผนกจัดซ้ือนั้นจะ

ถือวาสมบูรณเม่ือมีการลงนามของผูจัดการแผนกจัดซ้ือและผูจัดการท่ัวไปอนุมัติเรียบรอยแลว 

 1.3)  เม่ือทางผูขายไดรับใบขอซ้ือสินคาท่ีสมบูรณจากทางบริษัทแลว จะทําการจัดสง

สินคาใหกับบริษัทโดยสวนมากแลวผูขายจะรับผิดชอบคาขนสงใหจนถึงดานศุลกากรกอนเขาการ

นิคมอุตสาหกรรมการสงออก ภาคเหนือ จังหวัดลําพูน สวนคาใชจายในการออกของ คาขนสง

จนถึงบริษัท บริษัทจะเปนผูรับผิดชอบท้ังหมดและถือเปนตนทุนสวนหนึ่งของสินทรัพย 

 1.4)  เม่ือทางบริษัทไดรับเครื่องมือ เคร่ืองใชและอุปกรณจากผูขายในประเทศแลว 

แผนกจัดซ้ือจะออกใบรับสินคาสงใหแผนกบัญชีทําการบันทึกบัญชีตอไป  
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สมมุติวาในวันท่ี 1 เมษายน พ.ศ.2546  บริษัท ลําพูน ซิงเดนเก็น จํากัด ส่ังซ้ือเคร่ืองมือ 

เคร่ืองใชและอุปกรณจํานวน 5 ช้ิน มูลคาสมมุติช้ินละ 50,000 บาท จากบริษัท วี.เจ เทคโนโลยี 

จํากัด โดยมีเง่ือนไขการชําระเงินภายใน 30 วัน นับจากวันท่ีในใบกํากับภาษี วิธีการบันทึกบัญชีเปน

ดังนี้  

เดบิต เคร่ืองมือ เคร่ืองใชและอุปกรณ 250,000.- 

 ภาษีซ้ือ   17,500.-  

 เครดิต เจาหนี้-บริษัท วี.เจ เทคโนโลยี 267,500.- 

 บันทึกบัญชีเนือ่งจากบริษัทไดรับเคร่ืองมือ เคร่ืองใชและอุปกรณ ในวนัท่ี 1 เมษายน 2546 

 

1.5)  เม่ือวันท่ี 1 พฤษภาคม พ.ศ.2546 ครบกําหนดจายชําระเงินคาเครื่องมือ เคร่ืองใช

และอุปกรณใหกับเจาหนี้-บริษัท วี.เจ เทคโนโลยี จํานวน 267,500 บาท 

เดบิต เจาหนี้-บริษัท วี.เจ เทคโนโลยี 267,500.-  

  คาธรรมเนียมธนาคาร         500.-  

 เครดิต เงินฝากธนาคาร 268,000.-  

 บันทึกบัญชีจายชําระเงินคาเคร่ืองมือ เคร่ืองใช และอุปกรณใหกับเจาหนี้-วี.เจ เทคโนโลยี 

 

1.6)  เม่ือวันส้ินงวด 31 ธันวาคม พ.ศ.2546 คิดคาเส่ือมราคาเคร่ืองมือ เคร่ืองใช และ

อุปกรณ 

เดบิต คาเส่ือมราคา (250,000 x 20% x 9 /12)        37,500.-  

 เครดิต คาเส่ือมราคาสะสม 37,500.- 

บันทึกบัญชีคาเส่ือมราคาของเคร่ืองมือ เคร่ืองใช และอุปกรณ 
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2)  ข้ันตอนและวิธีบันทึกบัญชีสินทรัพยตางประเทศ 

       การซ้ือเครื่องมือ เคร่ืองใชและอุปกรณโรงงานจากตางประเทศ โดยสวนมากแลวจะ

เปนเคร่ืองมือ เคร่ืองใชและอุปกรณท่ีไมสามารถหาไดจากในประเทศ สวนมากจะเปนเคร่ืองมือท่ีมี

ความทันสมัยตอเทคโนโลยีในปจจุบัน ซ่ึงจะนําเขาจากประเทศญ่ีปุนเปนสวนใหญ 

2.1)  แผนกผลิตทําการออกใบอนุมัติขอซ้ือเคร่ืองมือ เคร่ืองใชและอุปกรณโรงงานท่ี

ตองการใชงานใหกับทางแผนกจัดซ้ือ ซ่ึงในใบขออนุมัติซ้ือนั้นจะตองมีการลงนามจากผูมีอํานาจ

ในการอนุมัติ จึงจะถือวาใบอนุมัติขอซ้ือมีผลในการส่ังซ้ือตอไป 

2.2)  เม่ือแผนกจัดซ้ือไดทําการตรวจสอบใบขออนุมัติซ้ือเปนท่ีถูกตองตรงตาม

ระเบียบของการขอซ้ือแลว ทางแผนกจัดซ้ือจะทําการติดตอกับผูขายตางประเทศ เพื่อทําการตอรอง

ราคา หาขนาดและคุณภาพของสินคา ใหไดตามท่ีตองการใชงานของแตละแผนก กําหนดวันชําระ

เงิน กําหนดวันในการสงสินคาและความรับผิดชอบของสินคา ฯ เม่ือทางแผนกจัดซ้ือจัดหาผูขายได

เรียบรอยแลว จะทําการออกใบขอซ้ือสินคาใหกับผูขาย โดยใบขอซ้ือท่ีออกจากแผนกจัดซ้ือนั้น จะ

ถือวาสมบูรณเม่ือมีการลงนามของผูจัดการแผนกจัดซ้ือและผูจัดการท่ัวไปอนุมัติเรียบรอยแลว 

 2.3)  เม่ือทางผูขายไดรับใบขอซ้ือสินคาท่ีสมบูรณจากทางบริษัทแลว จะทําการจัดสง

สินคาใหกับบริษัท โดยสวนมากแลวผูขายจะรับผิดชอบคาใชจายตางๆ ท่ีเกิดข้ึน จนกระท่ังสินคา

ข้ึนเรือหรือข้ึนเคร่ืองบิน สวนคาใชจายภายหลังจากนั้นทางบริษัทจะเปนผูรับผิดชอบท้ังหมดและ

ถือเปนตนทุนของสินทรัพยดวย การขนสงเคร่ืองมือ เคร่ืองใชและอุปกรณนั้น จะขนสงกับทาง

เคร่ืองบิน เนื่องจากมีขนาดเล็กและตองระมัดระวังไมใหเกิดความเสียหาย หากใชเวลาในการขนสง

นอยเทาไรความเส่ียงท่ีเกิดจากความเสียหายก็จะนอยตามไปดวย 

 2.4)  เม่ือทางบริษัทไดรับเครื่องมือ เคร่ืองใชและอุปกรณจากผูขายตางประเทศแลว 

แผนกจัดซ้ือจะออกใบรับสินคาและใบเบิกใชสินคาสงใหแผนกบัญชีทําการบันทึกบัญชีตอไป  

 สมมุติวาในวันท่ี 1 เมษายน พ.ศ.2545 บริษัท ลําพูน ซิงเดนเก็น จํากัด ส่ังซ้ือเคร่ืองมือ 

เคร่ืองใชและอุปกรณ จํานวน 5 ช้ิน มูลคาสมมุติช้ันละ 50,000 ดอลลาร จากบริษัท ทานาโอะ จํากัด  

โดยมีเง่ือนไขการชําระเงินภายใน 30 วัน นับจากวันท่ีรับสินคา การขนสงโดยเคร่ืองบินจะทําให

ลูกคาไดรับสินคาภายใน 2-3 วัน ซ่ึงมีผลตอการนับวันครบกําหนดชําระเงิน จึงทําใหคลาดเคล่ือน
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จากวันท่ีในใบกํากับภาษีเพียงไมกี่วันเทานั้น (กําหนดใหอัตราแลกเปล่ียนโดยประมาณในวันท่ีใน

ใบสงสินคาข้ึนเคร่ืองบิน เทากับ 37.50 บาทตอดอลลาร) วิธีการบันทึกบัญชี เปนดังนี้ 

เดบิต เคร่ืองมือ เคร่ืองใชและอุปกรณ 9,375,000.- 

 เครดิต เจาหนี้-บริษัท ทานาโอะ 9,375,000.- 

 (250,000 x 37.50 = 9,375,000) 

 บันทึกบัญชีเนือ่งจากบริษัท ไดรับเคร่ืองมือ เคร่ืองใช และอุปกรณในวนัท่ี 1 เมษายน พ.ศ.
2546 

 

2.5)  เม่ือวันท่ี 1 พฤษภาคม พ.ศ.2546 ครบกําหนดจายชําระเงินคาเครื่องมือ เคร่ืองใช

และอุปกรณโรงงานใหกับเจาหนี้ – บริษัท ทานาโอะ (กําหนดใหอัตราแลกเปล่ียนโดยประมาณ

เทากับ 36.50 บาทตอดอลลาร) 

 เดบิต เจาหนี้-บริษัท ทานาโอะ 9,375,000.- 

 คาธรรมเนียมธนาคาร         6,500.- 

 เครดิต เงินฝากธนาคาร (250,000 x 36.50) 9,125,000.- 

  กําไรจากอัตราแลกเปล่ียน           256,500.- 

 บันทึกบัญชีจายชําระเงินคาเคร่ืองมือ เคร่ืองใช และอุปกรณโรงงาน 

 

 2.6)  เม่ือวันส้ินงวด 31 ธันวาคม พ.ศ.2546 คิดคาเส่ือมราคาเคร่ืองมือ เคร่ืองใช และ

อุปกรณโรงงาน 

 เดบิต คาเส่ือมราคา (9,375,000 x 20% x 9 /12) 1,406,250.- 

 เครดิต คาเส่ือมราคาสะสม 1,406,250.- 

 บันทึกบัญชีคาเส่ือมราคาของเคร่ืองมือ เคร่ืองใช และอุปกรณโรงงาน 

 

การซ้ือเคร่ืองมือ เคร่ืองใช และอุปกรณโรงงานจากภายในประเทศและตางประเทศ จะ

แตกตางกันทางดานภาษีซ้ือและกําไรหรือขาดทุนจากการจายชําระเงินใหเจาหนี้ ถาหากซ้ือ

เคร่ืองมือ เคร่ืองใช และอุปกรณโรงงานจากในประเทศ ผูซ้ือจะตองเสียภาษีซ้ือดวย และถาหากซ้ือ
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เคร่ืองมือ เคร่ืองใชและอุปกรณจากตางประเทศ ผูซ้ือจะตองไดรับความเส่ียงจากอัตราแลกเปล่ียน

ดวย เนื่องจากตองจายชําระเงินใหกับเจาหนี้เปนเงินตราตางประเทศ 

 
 6.  เคร่ืองตกแตงและเคร่ืองใชสํานักงาน 

เคร่ืองตกแตงและเคร่ืองใชสํานักงาน เชน โตะทํางาน เกาอ้ี ตูเก็บของ ช้ันใสเอกสาร ฯลฯ 

โดยสวนมากจะทําการซ้ือจากผูขายในประเทศ หากมูลคาไมเกินหนวยละ 10,000 บาท บริษัทจะไม

บันทึกเปนสินทรัพยตามขอกําหนดของบริษัท โดยแบงออกเปนการรับรูรายการ การวัดมูลคา

เร่ิมแรก และข้ันตอนการจัดหาและการบันทึกบัญชี ดังนี้ 
 6.1  การรับรูรายการ 
 มีการรับรูสินทรัพยโดยโอนกรรมสิทธ์ิถูกตองตามรายละเอียดท่ีมีการส่ังซ้ือ และมีการออก
ใบตรวจรับสภาพจากแผนกท่ีทําการส่ังซ้ือ 
 6.2  การวัดมูลคาเร่ิมแรก 
 กรณีซ้ือภายในประเทศบันทึกบัญชีตามราคาทุนของสินทรัพย  

6.3  ขั้นตอนในการจัดหาและวิธีการบันทึกบัญชี  

 1)  แผนกท่ีตองการเคร่ืองตกแตงและเครื่องใชสํานักงานทําการออกใบอนุมัติขอซ้ือใหกับ

ทางแผนกจัดซ้ือ ซ่ึงในใบขออนุมัติซ้ือนั้นจะตองเปนไปตามระเบียบการขอซ้ือตามท่ีกลาวไวใน

ตอนตนของบทท่ี 4 และจะตองมีการลงนามจากผูมีอํานาจในการอนุมัติ จึงจะถือวาใบอนุมัติขอซ้ือ

มีผลในการส่ังซ้ือตอไป 

2)  เม่ือแผนกจัดซ้ือไดทําการตรวจสอบใบขออนุมัติซ้ือเปนที่ถูกตองตรงตามระเบียบการ

ขอซ้ือแลว ทางแผนกจัดซ้ือจะทําการติดตอกับผูขาย เพื่อทําการตอรองราคา หาขนาดสินคา ใหได

ตามที่ตองการใชงานของแตละแผนก กําหนดวันชําระเงิน กําหนดวันในการสงสินคาและความ

รับผิดชอบของสินคา ฯลฯ  เม่ือทางแผนกจัดซ้ือจัดหาผูขายไดเรียบรอยแลว จะทําการออกใบขอซ้ือ

สินคาใหกับผูขาย โดยใบขอซ้ือท่ีออกจากแผนกจัดซ้ือนั้น จะถือวาสมบูรณเม่ือมีการลงนามของ

ผูจัดการแผนก  จัดซ้ือและผูจัดการแผนกท่ัวไปอนุมัติเรียบรอยแลว 

3)  เม่ือทางผูขายไดรับใบขอซ้ือสินคาท่ีสมบูรณจากทางบริษัทแลว จะทําการจัดสงสินคา

ใหกับบริษัท 
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 4)  เม่ือทางบริษัทไดรับเคร่ืองตกแตงและเคร่ืองใชสํานักงานท่ีสงมาจากผูขายแลว ทาง

แผนกจัดซ้ือจะออกใบรับสินคาพรอมกับใบเบิกใชสินคาสงใหแผนกบัญชีเพื่อใชเปนเอกสารสําคัญ

ในการบันทึกบัญชีตอไป  

 4.1)  กรณีเคร่ืองตกแตงและเคร่ืองใชสํานักงานราคาเกิน 10,000 บาท 
   หากเคร่ืองตกแตงและเครื่องใชสํานักงานท่ีมีมูลคาตอหนวยสูงกวา 10,000 บาท 

จะมีวิธีการบันทึกบัญชีดังนี้ 

  1)  สมมุติวาในวันท่ี 1 เมษายน พ.ศ.2546 บริษัท ลําพูน ซิงเดนเก็น จํากัด ไดส่ังซ้ือ

เคร่ืองตกแตงและเคร่ืองใชสํานักงาน จํานวน 2 เคร่ือง มูลคาสมมุติเคร่ืองละ 12,000 บาท จากบริษัท 

ลําพูนการไฟฟา จํากัด มีกําหนดชําระเงิน 30 วัน หลังจากวันท่ีทางบริษัทไดรับสินคาวิธีการบันทึก

บัญชีเปนดังนี้ 

 เดบิต เคร่ืองตกแตงและเคร่ืองใชสนง. 24,000.- 

 ภาษีซ้ือ    1,680.- 

 เครดิต เจาหนี้-บริษัท ลําพูนการไฟฟา         25,680.- 

 บันทึกบัญชีเนื่องจากบริษัทไดรับเคร่ืองตกแตงและเคร่ืองใชสํานักงาน 
 

  2)  เม่ือถึงกําหนดชําระเงินใหกับบริษัท ลําพูนการไฟฟา จํากัด คาเครื่องตกแตง
และเคร่ืองใชสํานักงาน ในวันท่ี 1 พฤษภาคม พ.ศ.2546 

 เดบิต เจาหนี้-บริษัท ลําพูนการไฟฟา 25,680.-  

 เครดิต เงินฝากธนาคาร  25,680.- 

 บันทึกบัญชีจายชําระเงินคาเคร่ืองตกแตงและเคร่ืองใชสํานักงานเม่ือครบกําหนด 
 

  3)  ทางบริษัทคํานวณคาเส่ือมราคาเคร่ืองตกแตงและเคร่ืองใชสํานักงานเม่ือถึงวัน
ส้ินงวดในวันท่ี 31 ธันวาาคม พ.ศ.2546 

 เดบิต คาเส่ือมราคา (24,000x20% x 9 /12)  3,600.-  

 เครดิต คาเส่ือมราคาสะสม     3,600.- 

 บันทึกบัญชีคาเส่ือมราคาของเคร่ืองตกแตงและเคร่ืองใชสํานักงาน 
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  4.2)  กรณีเคร่ืองตกแตงและเคร่ืองใชสํานักงานราคาตํ่า 10,000 บาท 
    หากเคร่ืองตกแตงและเคร่ืองใชสํานักงานท่ีมีมูลคาตอหนวยตํ่ากวา 10,000 บาท 

จะมีวิธีการบันทึกบัญชีดังนี้ 
  1) เม่ือไดรับเคร่ืองตกแตงและเคร่ืองใชสํานักงานท่ีมีมูลคาตอหนวยตํ่ากวา 

10,000 บาท มาในวันท่ี 1 เมษายน พ.ศ.2546 จํานวน 3 เคร่ือง มูลคาสมมุติเคร่ืองละ 8,000 บาท 

 เดบิต วัสดุสํานักงาน 24,000.- 

 ภาษีซ้ือ                     1,680.- 

 เครดิต เจาหนี้-บริษัท ลําพูนการไฟฟา 25,680.- 

 บันทึกบัญชีเนื่องจากบริษัทไดรับเคร่ืองตกแตงและเครื่องใชสํานักงานท่ีมี มูลคาตอหนวย

ตํ่ากวา 10,000 บาท 
 

  2)  เม่ือทางแผนกจัดซ้ือสงใบเบิกมาใหกับแผนกบัญชีเพื่อบันทึกบัญชี ในวันท่ี 1 
เมษายน พ.ศ.2546 

 เดบิต วัสดุสํานักงานใชไป  24,000.- 

 เครดิต วัสดุสํานักงาน   24,000.- 

 บันทึกบัญชีเบิกใชเคร่ืองตกแตงและเคร่ืองใชสํานักงานในบัญชีวัสดุสํานักงานใชไป 
 

การคิดคาเสื่อมราคา 
 1. นโยบายในการคิดคาเส่ือมราคา 

การคิดคาเส่ือมราคา จากท่ีกลาวมาถึงวิธีการคิดคาเส่ือมราคาทางบริษัท ลําพูน ซิงเดนเก็น 
จํากัด ไดกําหนดใหใชวิธีการคิดคาเส่ือมราคาแบบเสนตรง (Straight Line Method) เนื่องจากบริษัท
มีสินทรัพยในปริมาณมาก เพื่อใหงายตอการคํานวณคาเส่ือมราคาและการใชงาน คาเส่ือมราคาท่ีคิด
จากวิธีเสนตรงนี้ก็จะใหคาเส่ือมราคาท่ีเปนจํานวนเทาๆ กันทุกป ทําใหงายตอการวางแผนดาน
งบประมาณ ดานผลการดําเนินงานในอนาคตได โดยอางตามรายงานผูสอบบัญชีรับอนุญาต ใน
หมายเหตุประกอบงบการเงินในสวนนโยบายการบัญชีเกี่ยวกับท่ีดิน อาคารและอุปกรณ ดังนี้ 
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ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ แสดงในราคาทุน 
คาเส่ือมราคา คํานวณโดยวิธีเสนตรงตามอายุการใชงาน โดยประมาณของสินทรัพย ดังนี้ 
         ป 
  อาคาร       20 
  เคร่ืองจักร      5 
  อุปกรณสํานักงาน     3-5 
  ยานพาหนะ      5 
 
โดยปกติแลว เม่ือบริษัทไดสินทรัพยมาแลวจะยังไมทําการคิดคาเส่ือมราคาในทันที จะตอง

ทําการตรวจสอบสภาพการใชงานของอุปกรณหรือทําการติดต้ังอุปกรณใหเสร็จกอนท่ีจะใชงานได 
หรือทําการประกอบช้ินสวนแลวทําการทดสอบการใชงานโดยวิศวกรของแตละแผนก ถาหาก
สินทรัพยอยูในสภาพพรอมใชงานได แตละแผนกท่ีส่ังซ้ือเพื่อใชงานจะออกใบรับรองสภาพของ
สินทรัพยใหกับแผนกบัญชีทราบ เพื่อจะไดทําการคํานวณคาเส่ือมราคาตอไป แตถาหากสินทรัพย
ไมอยูในสภาพท่ีพรอมใชงานหรือไมตรงตามขนาดท่ีส่ังซ้ือ หรือทดสอบแลวไมสามารถใชงานได 
ทางบริษัทจะทําการสงกลับคืนใหกับผูขาย โดยท่ียังไมไดคํานวณคาเส่ือมราคาต้ังแตวันได
สินทรัพย 

เม่ือสินทรัพยอยูในสภาพพรอมใชงานแลว ทางบริษัทจะทําการคิดคาเส่ือมราคาใหกับ
สินทรัพยทันที ซ่ึงในการคิดคาเส่ือมราคาของสินทรัพยนั้น จะใชวิธีอัตราเสนตรง เพื่อความสะดวก
และรวดเร็วในการทํางานของแผนกบัญชี จะทําการคิดคาเส่ือมราคาเคร่ืองจักร อาคารและอุปกรณ 
โดยคํานวณนับจากวันท่ีท่ีสินทรัพยไดใบรับรองสภาพการใชงานสินทรัพยท่ีสมบูรณแลว ดังนั้น 
ทางบริษัทจะตองกําหนดอายุการใชงานของสินทรัพยแตละประเภท เพื่อใชในการคิดคาเส่ือมราคา
ตอไปสามารถแสดงได ดังตารางท่ี 6 
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ตารางท่ี 6  แสดงถึงอัตราการคิดคาเส่ือมราคาตามวิธีเสนตรง 
 

ประเภทของท่ีดิน อาคารและอุปกรณ อายุการใชงาน (ป) 
ท่ีดินและสวนปรับปรุงท่ีดิน ไมคิดคาเส่ือมราคา 
อาคารและสวนตอเติมอาคาร 20 
อาคารระหวางกอสราง ไมคิดคาเส่ือมราคา 
เคร่ืองจักร 5 
เคร่ืองจักรระหวางติดต้ัง ไมคิดคาเส่ือมราคา 
เคร่ืองจักรระหวางทาง ไมคิดคาเส่ือมราคา 
เคร่ืองใชสํานักงาน 3-5 
ยานพาหนะ 5 

 

อายุการใชงานท่ีใชในการคํานวณคาเส่ือมราคานี้ ทางบริษัทไดพิจารณาตามความเหมาะสม

เปนท่ีเรียบรอยแลว โดยพิจารณาจากลักษณะการดําเนินงานของบริษัท ประเภทของธุรกิจ 

ยกตัวอยางเชน อุปกรณ เคร่ืองจักร เคร่ืองมือ เคร่ืองใช และอุปกรณโรงงาน เคร่ืองตกแตงและ

เคร่ืองใชสํานักงาน รวมไปถึงคอมพิวเตอร อายุการใชงานท่ีแทจริงของสินทรัพยบางประเภทนั้น 

สามารถใชงานไดอยางนอยเปนเวลา 5 ปข้ึนไป แตในการคํานวณคาเส่ือมราคาอายุการใชงาน 

กําหนดเพียง 3 ป เนื่องจากบริษัทเปนธุรกิจประเภทอุตสาหกรรมอิเล็คทรอนิค ผลิตภัณฑข้ึนอยูกับ

การวิวัฒนาการท่ีทันสมัย ไมมีผูใดทราบวาเคร่ืองจักร อุปกรณท่ีใชงานอยูนั้นจะลาสมัยเม่ือใด จึง

เปนเหตุใหการคิดคาเส่ือมราคาของเคร่ืองจักร อุปกรณ ของบริษัทใชระยะเวลาคํานวณท่ีนอยกวา

อายุการใชงานจริง 

เนื่องจากปริมาณสินทรัพยของบริษัทมีเปนจํานวนมาก การคิดคาเส่ือมราคาดวยมือหรือ

โปรแกรมคอมพิวเตอรพื้นฐานท่ัวไปจึงไมสามารถทําใหทันตามความตองการ ทางบริษัท จึงนํา

โปรแกรม Power Builder มาใชงาน ซ่ึงการใชงานนั้นไมเปนการยุงยาก เพียงแตปอนฐานขอมูล

เกี่ยวกับสินทรัพยท่ีทางบริษัทเห็นวาเปนขอมูลท่ีสําคัญตางๆ ลงไปในโปรแกรม จากนั้นออกคําส่ัง

ใหทําการคํานวณคาเส่ือมราคาไดทันที และสามารถออกคําส่ังใหคํานวณคาเส่ือมราคาแยกตาม

แผนกไดหรือใหคํานวณคาเส่ือมราคารวมเปนประเภทของสินทรัพยแตละประเภทไดอีกดวย การ

คํานวณคาเส่ือมราคาสามารถกําหนดใหคํานวณเปนวัน โดยระบุวันท่ีเร่ิมตนและระบุวันท่ีส้ินสุดใน
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การคิดไดตามตองการ และสามารถแสดงมูลคาสุทธิของสินทรัพยแตละประเภทตามวันท่ีตองการ

ทราบไดอีกดวย 

 2.  วิธีการปนสวนคาเส่ือมราคา 

เม่ือกระทําตามวิธีดังกลาว จะทําใหบริษัทไดคาเส่ือมราคาของแตละชนิดของสินทรัพย 

และแตละแผนก ทางแผนกบัญชีก็จะนําคาเส่ือมราคาไปจัดทํางบการเงินประจํางวดตอไป ซ่ึงใน

การปนสวนคาเส่ือมราคานั้น หากบริษัททราบวาเคร่ืองจักรหรืออุปกรณใดใชอยูในแผนกใด แผนก

นั้นจะเปนผูรับคาเส่ือมราคาตามการใชเคร่ืองจักรหรืออุปกรณนั้น แตถาหากสินทรัพยท่ีไมสามารถ

ระบุวาใชอยูในแผนกใดไดนั้น การปนสวนคาเส่ือมราคาของสินทรัพยนั้นทางบริษัทไดกําหนดให

ปนสวนตามพื้นท่ีใชสอยของแตละแผนกการผลิต สําหรับพื้นท่ีในสวนท่ีไมไดเปนของแผนกผลิต

แผนกใดนั้น ใหปนสวนเทาๆ กันใหกับแผนกสนับสนุนการผลิต หากแผนกสนับสนุนการผลิตได

ใชประโยชนจากสินทรัพยนั้นในบางสวนดวย ซ่ึงสามารถแสดงถึงเกณฑท่ีใชในการปนสวน

คาใชจายท่ีเกิดจากสินทรัพยออกเปน 2 กรณี ไดแก 

1)  ในกรณีท่ีไมสามารถระบุแผนกได ตองใชขนาดของพื้นท่ีการใชสอยเปนตัวปนสวน

คาใชจาย ดังตารางท่ี 7  
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ตารางท่ี 7 แสดงถึงตัวอยางขนาดของพ้ืนท่ีการใชสอยโรงงาน 
 

ขนาดพื้นที่ รายการ/โรงงาน 
สํานักงาน ไร งาน ตารางวา 

หมายเหตุ 
ตารางเมตร 

รายการ/โรงงาน 
สํานักงาน 

พื้นท่ี 
ตารางเมตร 

ท่ีดินท้ังหมด 34 3 91.6 60,000 อาคารสํานักงาน 900 

ท่ีดินท่ีใช 29 0 86.6 50,000 อาคารโรงงาน 16000 

ท่ีดินวาง 5 3 5 10,000 คลังสินคา 500 

     ปอมยาม 100 

     โรงจอดรถ 3,000 

     โรงอาหาร 1,000 

     ทางเดินคอนกรีต 22,000 

     เตาเผา 100 

     สนามหญา 4,000 

รวม 34 3 91.6 60,000 รวม 47,600 
 

2)  ในกรณีท่ีสามารถระบุแผนกได ตองใชขนาดของพื้นท่ีของแผนกผลิตและแผนก

สนับสนุนเปนตัวปนสวนคาใชจาย ดังตารางท่ี 8 
 

ตารางท่ี 8  แสดงถึงขนาดของพ้ืนท่ีท่ีสามารถระบุแผนกไดของแผนกผลิตและแผนกสนับสนุน
ภายในโรงงาน 

 

แผนก พื้นท่ี (ตารางเมตร) โดยประมาณ 

SEMICONDUCTOR 4,000.00 
POWER SWICHING SUPPLY 3,000.00 
PHOTO CONDUCTOR DRUM 3,000.50 
SUPPORT SECTIONS 50,000.00 

รวม 60,000.00 
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การจําหนาย 
โลกของธุรกิจยุคโลกาภิวัฒน บริษัทตองมีการปรับตัวเพื่อพรอมรับภาวการณแขงขันท่ี

รุนแรง อาทิ ปญหาตนทุนการผลิตท่ีมีแนวโนมสูงข้ึน ปญหาส่ิงแวดลอม ซ่ึงก็เปนปจจัยหนึ่งท่ีทํา
ใหบริษัท ลําพูนซิงเดนเก็น จํากัด  ไดมีการตกลงซื้อขายกิจการบางสวนของโรงงานที่ 4  (Photo 
Conductor Drum) โดยไดวาจางบริษัทประเมินอิสระเพื่อทําการประเมินคร้ังนี้ โดยมีการทําสัญญา
ซ้ือขายระหวางกันช่ือวา “Partial Business Transfer Agreement” โดยมีขอตกลงดังนี้ 

 
1.  ลักษณะและคํานิยามของสินทรัพย 
โดยท่ีสัญญาไดมีการระบุนิยามคําจํากัดความสินทรัพยท่ีจะทําการโอน ไดแก พนักงาน 

สัญญาผูกพัน อาคาร และหนี้สิน เปนตน 
 

2.  รายการซ้ือขายระหวางกัน (Purchase and Sale Transaction) 
 รายการสินทรัพยมีทําการซ้ือขาย ไดแก อาคาร เคร่ืองจักร อุปกรณสํานักงาน สินคา
คงเหลือ ลูกหนี้การคา เจาหนี้การคา สัญญาตางๆ ซอฟแวรคอมพิวเตอร หุนสามัญในสวนของผูถือ
หุน คาความนิยม หนังสือ และคูมือการทํางาน นอกจากนี้ยังมีสัญญาท่ีนอกเหนือจากการซ้ือขาย 
ไดแก สัญญาขายสินคา สัญญาประกันอัคคีภัย สัญญาประกันภัยคาขนสง สัญญาการตรวจสอบ
บัญชี สัญญากองทุนทดแทน เปนตน 
 
 3.  ราคาและขั้นตอนการจายเงิน (Price and Payment Method) 
 ราคาและข้ันตอนการจายเงินท่ีใชในการโอนกิจการระหวางกันในคร้ังนี้ในสวนสินทรัพยมี
มูลคาตามบัญชี ไดแก อาคาร เคร่ืองจักร อุปกรณสํานักงาน จะใชราคาตามบัญชี (Book value) ณ 
วันท่ีตกลงทําสัญญาระหวางกัน 

ราคาซ้ือ (Purchase price)  
 พิจรณาจากรายการธุรกิจท่ีเกิดข้ึนจริงในโรงงานท่ี 4 โดยท่ีทําการซ้ือขายโดยใชราคาตาม
บัญชี (Book value) หรือราคาตลาดท่ีทําการประเมินอิสระ 
 ข้ันตอนการจายเงิน (Method of payment) 
 ทําการจายเงินโอนระบุใหมีการโอนเงินเขาธนาคารตามท่ีผูขายกําหนดไว เชน ระบุช่ือ
ธนาคาร ประเภทบัญชี และเลขท่ีบัญชี เปนตน 
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4.  การโอนคําอนุญาตและหลักฐานการรับรอง (Transfer of licenses and certificates) 
 เปนหนังสือสัญญาอนุญาตระหวางบริษัทเดิมกับหนวยงานราชการหรือสวนงานท่ี
เกี่ยวของกับการดําเนินงานตอกับบริษัทใหม ไดแก 
 -  สัญญาการใชประโยชนในท่ีดิน (IEAT Land Utility) กับทางนิคมอุตสาหกรรม
ภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 
 -  สัญญาผูใชไฟฟาขนาดใหญ  (Electricity Supply) กับทางการไฟฟาสวนภูมิภาค จังหวัด
ลําพูน 
 -  สัญญาการใชประโยชนในน้ํา (IEAT Water Utility) กับทางนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ 
จังหวัดลําพูน 
 -  สัญญานําเขา – สงออก (สมารทการด) (Import&Export, Smart Card) กับทางกรม
ศุลกากร 
 -  หนังสือรับรอง ไอเอสโอ 14001 (ISO 14001 Certificate) กับทาง SGS 
 -  หนังสือรับรอง ไอเอสโอ 9001 (ISO 9001 Certificate) กับทาง URS 
 -  สัญญาซอฟแวร (Software License) กับทาง Microsoft 
 

5.  การโอนยายในสวนกําลังคน (Transfer of employment) 
 มีการโอนยายพนักงานในสวนของโรงงานท่ี 4 ณ วันท่ี 21 กุมภาพันธ 2549 ซ่ึงการยาย
จํานวนคนสิทธ์ิเกี่ยวกับอายุงาน กองทุนประกันสังคม กองทุนทดแทน ยังเหมือนเดิมทุกอยางคิด
ตามพนักงานเร่ิมงานกับบริษัท ลําพูน ซิงเดนเก็น จํากัด 
 

6.  การใชรวมกัน (Seller’s facilities share) 
 การโอนกิจการระหวางกันเปนเพียงบางสวนเทานั้น ไดแก อาคาร เคร่ืองจักร อุปกรณ
สํานักงาน อุปกรณโรงงาน สินคาคงเหลือ เปนตน ซ่ึงไมนับรวมถึงสาธารณูปโภคพื้นฐานซ่ึงไม
รวมในการซ้ือขายคร้ังนี้ ไดแก 
 -  โรงอาหาร (Canteen) 
 -  หองพยาบาล (Nurse room) 
 -  หองสมุด (Library) 
 -  โรงจอดรถ (Parking Car) 
 -  ทางเดินรถ (Inner road) 
 -  ท่ีจัดเก็บขยะส่ิงปฏิกูล (Wasted material store) 
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 -  หองเก็บวัตถุดิบ ( Material store) 
 -  สนามฟุตบอล (Football court) 
 -  หองเก็บเอกสาร (Document store) 
 

7.  การรับประกันจากตัวแทนผูขาย (Representation and warranties of the seller) 
-  ความมีอยูจริงและความครบถวน (Existence and good standing) 
-  ความยินยอมเห็นพองกัน และไมละเมิดสิทธ์ิ (Consents, approvals and no violations) 
-  กรรมสิทธ์ิในทรัพยสิน (Title to properties) 
-  สัญญาซ้ือวัตถุดิบ (Material contracts) 
-  การฟองรอง (Litigation) 
-  การบํารุงรักษาสินทรัพยกอนการโอน (Maintenance of the PC business before the 

transferring date) 
-  เร่ืองท่ัวไป (Information) 

  
8.  การตกลงจากตัวแทนผูซ้ือ (Covenants and representation of the buyer) 
-  การรวมมือกันของผูซ้ือ (Cooperation by the buyer)  
-  การพิจารณาเกี่ยวกับสินทรัพยและหนี้สิน (Review of the assets and liability) 
-  การแจงเกีย่วกับการกําหนดหนาท่ี (Notice of assignment) 

 
1.  ขั้นตอนการประเมินมูลคาสินทรัพย 
แบงออกเปน 3 ข้ันตอนใหญ ๆ ไดแก 
1.1  วัตถุประสงคและท่ีต้ังเคร่ืองจักร 

 บริษัทฯไดทําสัญญาวาจางกับบริษัทประเมินทรัพยสินอิสระ ใหเขามาทําการประเมิน
มูลคาทรัพยสินในบริษัท โดยมีการกําหนดการประเมินเฉพาะเคร่ืองจักรท่ีใชในการผลิตประเมิน
ตามลักษณะการใชงานของเคร่ืองจักร รวมไปถึงหองท่ีใชเก็บเคร่ืองจักร 

1.2  รายละเอียดเกี่ยวกับเคร่ืองจักรและอุปกรณ 
 ลักษณะท่ัวไปของเคร่ืองจักร สมมุติเคร่ืองจักรท่ีประเมินใชในงานอุตสาหกรรม
ประเภท ผลิตแทง Photoconductor จํานวน 100 รายการ จํานวนเคร่ืองจักรท่ีสํารวจได 100 รายการ 
และทําการประเมิน 100 รายการเคร่ืองจักรท่ีทําการสํารวจเปนเคร่ืองจักรผลิตแทง Photoconductor 
จํานวน 100 รายการ ประกอบดวยเคร่ืองทําความสะอาดผิว เคร่ืองผสมสารเคลือบผิว เคร่ืองชุบ
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เคลือบผิว เคร่ืองประกอบเฟองเกียร เคร่ืองพิมพลาย ระบบควบคุมอากาศหอง Clean room เคร่ือง
ตรวจเช็คตาง ๆ และเคร่ืองมืออุปกรณท่ีใชในสํานักงานตางๆ เคร่ืองจักรเปนแบบการผลิตท่ีมี
มาตรฐานและความละเอียดสูง ท้ังตองมีการควบคุมสภาพแวดลอมและอากาศอยางเขมงวด  

1.3  การประเมินมูลคาเคร่ืองจักร 
1) หลักเกณฑการประเมินมูลคาเคร่ืองจักร 

 ผูประเมินไดพิจารณาใชหลักเกณฑการประเมินมูลคาทรัพยสินตาม  มาตรฐานวิชาชีพ
ของสมาคมผูประเมินคาทรัพยสินแหงประเทศไทย โดยการประเมินมูลคาทรัพยสินนี้ตาม
วัตถุประสงคท่ีอางถึงในคร้ังนี้ ไดพิจารณาใชหลักเกณฑการประเมิน เพื่อกําหนดมูลคาตลาด”เพื่อ
ประมาณการมูลคาของทรัพยสินในสภาพท่ีเปนอยูในปจจุบันภายใตเง่ือนไขและขอจํากัด ท่ีแสดง
ไวในรายงานฉบับนี้โดย มูลคาตลาด หมายถึง “มูลคาเปนตัวเงินซ่ึงประมาณวาเปนราคาของ
ทรัพยสินท่ีสามารถใชตกลง ซ้ือขายกันไดระหวางผูเต็มใจขายกับผูเต็มใจซ้ือ ณ วันท่ีประเมินมูลคา  
ภายใตเง่ือนไขการซ้ือขายตามปกติท่ีผูซ้ือและผูขายไมมีผลประโยชนเกี่ยวเน่ืองกัน  โดยไดมีการ
เสนอขายทรัพยสินในระยะเวลาพอสมควร  และโดยท่ีท้ังสองฝายไดตกลงซ้ือขายดวยความรอบรู
อยางรอบคอบและปราศจากภาวะกดดัน  ท้ังนี้ใหถือดวยวาสามารถโอนสิทธิครอบครองตาม
กฎหมายโดยสมบรูณในทรัพยสินได”  มูลคาตลาดโดยท่ัวไปจะไมคํานึงตนทุนหรือคาใชจายใน
การซ้ือหรือคาธรรมเนียมหรือ ภาษีใด ๆ 

ผูประเมินไดพิจารณาใชหลักเกณฑการประเมินมูลคาทรัพยสินตาม  มาตรฐานวิชาชีพ
ของสมาคมผูประเมินคาทรัพยสินแหงประเทศไทย โดยการประเมินมูลคาทรัพยสินนี้ตาม
วัตถุประสงคท่ีอางถึงในคร้ังนี้  ไดพิจารณาใชหลักเกณฑการประเมิน ท่ีมิใชการกําหนดมูลคา
ตลาด”เพื่อประมาณการมูลคาของทรัพยสินนี้ กลาวคือ เปนการใชราคาทดแทน เนื่องจากเปน
วิธีการท่ีเหมาะสมสําหรับทรัพยสินท่ีเปนเคร่ืองจักรเพราะมูลคาท่ีไดเกิดจากมูลคาเคร่ืองจักร
ทดแทน หักคาลดหยอนจากใชงานแลสภาพท่ัวไปของเคร่ืองจักร แลวเปรียบเทียบกับเคร่ืองจักรใช
งานท่ีมีอยูในทองตลาดโดยมีสมมติฐานพิเศษ กลาวคือ เคร่ืองจักรยังคงทํางานไดอยางมี
ประสิทธิภาพและมีการดูแลรักษาตามกําหนดเวลาท่ีเหมาะสม ภายใตเง่ือนไข และขอจํากัด ท่ีแสดง
ไวในรายงานฉบับนี้ 
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สูตรการประเมินราคาเคร่ืองจักร 
สูตร A =  RC-FO-PD-EO 
 A 

=  
Appraisal Value (ราคาประเมินเคร่ืองจักรในปจจุบัน) 

 R
C =  

Replacement Cost (ราคาทดแทนเคร่ืองจักรท่ีใชงาน
เหมือนกนั) 

 F
O =  

Functional Obsolescence (คาลดหยอนจากการลาสมัย) 

 P
D =  

Physical Deterioration (การดอยคาจากการใชงาน) 

 E
O =  

Economic Obsolescence (การดอยคาจากปจจัยภายนอก) 

 S
V =  

Salvage Value (มูลคาซากเคร่ืองจักร) = 0 

หมายเหตุ   หากไมสามารถประเมินมูลคาเคร่ืองจักรไดตามสูตรการประเมินขางตน จะทําการ 
      ประเมินจากสภาพความเปนจริงตามประสบการณของผูประเมินและสภาพตลาด 
      ในปจจุบัน 

 
 2)  เง่ือนไขและขอจํากัดในการประเมินมูลคาเคร่ืองจักร 

       ในการประเมินมูลคาทรัพยสินนี้ เง่ือนไขและขอจํากัด ดังนี้ 
1.  ผูประเมินสงวนสิทธ์ิท่ีจะเช่ือวาเอกสารและแหลงท่ีมาของมูลคาเคร่ืองจักร

ทดแทนเปนส่ิงท่ีเช่ือถือได 
2.  มูลคาทรัพยตามสูตรการคํานวณจนหมดอายุท่ีกําหนดจะมีคาเปนสูญ 
3.  หากอายุการใชงานมากจนทําใหการคํานวณตามสูตรหักคาลดหยอนมีคาตํ่า

มาก ผูประเมินจะประเมินมูลคาตามความคิดเห็นของผูประเมินโดยเปรียบเทียบกับมูลคาท่ีควรจะ
เปนในทองตลาด 

4.  การตรวจเช็คเคร่ืองจักรเปนการสํารวจการทํางานในสายการผลิต โดยไมใช
เคร่ืองมือตรวจสอบใด ๆ ท้ังส้ิน 

5.  ผูประเมินไมคํานึงถึงการหยอนการใชประโยชนของเคร่ืองจักรการรอนสิทธ์ิ 
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 3)  สมมติฐานเพิ่มเติม / พิเศษ ในการประเมินมูลคาเคร่ืองจักร 
             ในการประเมินคร้ังนี้ ผูประเมินไมมีสมมติฐานเพิ่มเติมอ่ืน ๆ หรือรับคําส่ังเง่ือนไข

พิเศษอ่ืน ๆ เกี่ยวกับการประเมินจากผูวาจางแตอยางใด 
 4)   วิธีการประเมินมูลคาท่ีเลือกใช 

ในการเลือกใชวิธีการประเมินมูลคาทรัพยสินนี้ ผูประเมินไดตรวจสอบและ
พิจารณาปจจัยตาง ๆ ท่ีเกี่ยวของกับทรัพยสินท่ีประเมินมูลคา เชน ลักษณะสิทธิตามกฎหมาย 
ลักษณะเฉพาะของทรัพยสิน ความเหมาะสมในการใชประโยชน หรือนําไปพัฒนาใชประโยชน 
สภาพการตลาดทั่วๆ ไป พรอมเง่ือนไขขอจํากัดตาง ๆ และสมมติฐานเพ่ิมเติม / พิเศษ หรือเง่ือนไข
พิเศษเฉพาะการประเมิน เพื่อเลือกใชวิ ธีการประเมินมูลคาท่ีเหมาะสมและสอดคลองกับ
วัตถุประสงคท่ีไดรับการวาจาง อันเปนเง่ือนไขสําคัญท่ีจะนําไปสูการใหความเห็นอยางเปนระบบ
และสรุปมูลคาทรัพยสินในข้ันสุดทายของการประเมินเพื่อกําหนดมูลคาตลาด 
 5)  สรุปมูลคาเคร่ืองจักร 

  ผูประเมินไดพิจารณารายละเอียดตางๆ ของทรัพยสิน ภายใตหลักเกณฑ ขอจํากัด 
และสมมติฐานขางตนตามท่ีไดระบุไวในรายงานฉบับนี้ หากไมมีขอจํากัดพิเศษอ่ืนใดซ่ึงผูประเมิน
คาทรัพยสินไมอาจทราบไดแลว ผูประเมินมีความเห็นตอมูลคาของทรัพยสินท่ีประเมิน  

  
2  วิธีการบันทึกบัญชีเก่ียวกับการขายโอนกิจการ 
แสดงตัวอยางการบันทึกบัญชีเปนการนําขอมูลตัวเลขสมมุติมาใช เพื่อชวยใหเกิดความ

เขาใจ ดังตอไปน้ี 
การบันทึกบัญชีการขายโอนสินทรัพย  

 1) เดบิต   ธนาคาร 10,000,000.- 
  คาเส่ือมราคาสะสม-เคร่ืองจักร   2,000,000.- 
 เครดิต     เคร่ืองจักร 7,000,000.- 
              กําไรจากการขายโอนกิจการ 5,000,000.- * 

(ประเมินราคาสูงกวา Book Value ประมาณ 30 – 40 %) 
บันทึกรายการขายเคร่ืองจักร  

 

เดบิต   ธนาคาร 5,000,000.- 
  คาเส่ือมราคาสะสม-เคร่ืองมือ       1,000,000.- 
 เครดิต           เคร่ืองมือเคร่ืองใช 4,000,000.- 
                       กําไรจากการขายโอนกิจการ    2,000,000.- * 
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(ประเมินราคาสูงกวาBook Value ประมาณ 30 – 40 %) 
บันทึกรายการขายเคร่ืองมือเคร่ืองใช 

 การบันทึกบัญชีการรับคาเชาท่ีดิน 
2) เดบิต   ธนาคาร 300,000.- 

 เครดิต   รายไดจากคาเชาท่ีดิน  300,000.- 
   (ไมมีรายการขายท่ีดิน เพราะบริษัทใหเชาท่ีดิน) 

การจัดทํารายงาน งบการเงินและการเปดเผยขอมูล 

 1. การจัดทํารายงาน 

รายงานสวนมากท่ีบริษัทจัดทํานั้น จะเปนรายงานที่เกี่ยวกับขอมูลรายตัวของสินทรัพย 

เพื่อใหเกิดความสะดวกในการควบคุมสินทรัพยของบริษัทและสะดวกในการคํานวณทางดานบัญชี

ดวย ซ่ึงทางบริษัทสามารถแบงชนิดของรายงานไดดังนี้ 

1.1  รายงานทะเบียนคุมสินทรัพยแบบรายตัวท่ีไดมาโดยการซ้ือและท่ีเชามาใชดําเนินงาน 

เม่ือบริษัทไดรับสินทรัพยจากผูขายหรือไดรับสินทรัพยจากผูใหเชาแลว และทางแผนก

บัญชีจะไดรับใบรับสินคาจากทางแผนกจัดซ้ือและแผนกคลังสินคาประกอบกับไดทําการ

ตรวจสอบวาไดรับสินคาเปนท่ีเรียบรอยแลว ทางแผนกบัญชีจะตองจัดทําการเก็บขอมูลเกี่ยวกับตัว

สินทรัพยแตละตัวเขาในรายงานทะเบียนคุมสินทรัพยรายตัว โดยในการเก็บขอมูลนั้นจะเก็บจาก

เกณฑวันท่ีรับสินทรัพยเปนหลัก และจะทําการกําหนดเลขท่ีสินทรัพยทีละตัวตามท่ีไดกลาวไวแลว

ในตอนตนเพื่อเปนรหัสประจําตัวสินทรัพย และจะใชรหัสท่ีกําหนดใหนี้เปนเลขอางอิงท่ีสําคัญใน

การคิดคาเส่ือมราคา การวาดแผนภาพท่ีต้ังของสินทรัพย การเคล่ือนยายสินทรัพย และการจําหนาย

สินทรัพยออกจากบัญชีดวย การจัดทํารายงานทะเบียนคุมสินทรัพยรายตัวทางบริษัทจะจัดทําเปน

รายเดือนและรายป ดังภาคผนวกท่ี 1 และ 2  

1.2  รายงานรายละเอียดสินทรัพยท่ีตัดจําหนายออกจากบัญชี 

เนื่องจากสินทรัพยท่ีจะจําหนายออกจากบัญชีของบริษัทนั้น จะมีสาเหตุอยู 2 หลักใหญๆ 

ดวยกัน คือ บริษัทขายสินทรัพยนั้นใหกับผูอ่ืน และสินทรัพยอยูในสภาพท่ีไมสามารถใหประโยชน

เชิงเศรษฐกิจในอนาคตกับบริษัทได ซ่ึงในการจัดทํารายงานของแผนกบัญชีนั้นจะตองทําการเก็บ

รายละเอียดของสินทรัพยท่ีขายเพื่อตัดจากบัญชีและไมคํานวณคาเส่ือมราคา พรอมกับเก็บเปน
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ขอมูลเกี่ยวกับการขาย ราคาขาย หรือเพื่อใชช้ีแจงกับหนวยงานท่ีเกี่ยวของ เชน กรมสรรพากร เปน

ตน สวนการที่สินทรัพยไมอยูในสภาพใหประโยชนไดนั้นจะทําการทําลายและเก็บรายละเอียดเพื่อ

ตัดจากบัญชีและไมคํานวณคาเส่ือมราคาหลังจากวันท่ีทําลาย พรอมกับเก็บขอมูลเพื่อช้ีแจงกับผูท่ี

เกี่ยวของในการทํางายสินทรัพย ยกตัวอยางเชน ผูสอบบัญชีรับอนุญาต กรมศุลกากร และ

หนวยงานอ่ืนๆ ท่ีเกี่ยวของ ซ่ึงสามารถแสดงไดในภาคผนวกท่ี 3 และ 4 

1.3  รายงานรายละเอียดใบยอมรับสภาพการใชงานของสินทรัพย 

เม่ือบริษัทไดสินทรัพยมาในตอนตนนั้น ยังไมสามารถระบุไดวาสินทรัพยนั้นสามารถใช

งานไดทันทีท่ีรับมา ทางบริษัทจะตองทําการตรวจสอบสภาพการใชงานของสินทรัพยวาตรงตามท่ี

ตองการหรือไม และเม่ือทางบริษัทเห็นวาสินทรัพยอยูในสภาพสามารใชงานได ก็จะทําการออก

ใบรับรองสภาพการใชงานของเคร่ืองจักร เพื่อทางแผนกบัญชีจะไดนําขอมูลการรับรองการใชงาน

ของสินทรัพยไปบันทึกบัญชีเปนสินทรัพยของบริษัทและทําการคํานวณคาเส่ือมราคาของสินทรัพย

ในวันท่ีออกใบรับรองสภาพการใชงานของสินทรัพย ซ่ึงแผนกบัญชีจะตองเก็บรายละเอียดวา

สินทรัพยตัวใดอยูในสภาพพรอมใชงานแลว และตัวใดยังอยูในระหวางการตรวจเช็คสภาพอยู  และ

จะไดติดตามหากเห็นวาใชระยะเวลาตรวจสอบนานเกินไป สามารถแสดงรายงานรายละเอียดใบ

ยอมรับสภาพการใชงานของสินทรัพยไดในภาคผนวกท่ี 5 

1.4  รายงานรายละเอียดการเคล่ือนยายของสินทรัพย 

เม่ือแผนกตางๆ ในโรงงานตองการยายสินทรัพยจากในแผนกหนึ่งไปยังอีกแผนกหนึ่ง

จะตองทําการแจงรายละเอียดเกี่ยวกับตัวสินทรัพยใหกับทางแผนกบัญชีทราบ เพื่อจะไดบันทึก

บัญชีคาใชจายใหถูกตองตรงตามแผนกท่ีใชงานจริง และจะไดทําการปรับปรุงแผนผังของท่ีดิน 

อาคาร และอุปกรณในโรงงานใหถูกตองดวย ดังนั้น ทางแผนกบัญชีจึงตองทําการเก็บรายละเอียด

ขอมูลการเคล่ือนยายสินทรัพยไดในภาคผนวกท่ี 6 

1.5  รายงานการสรุปยอดคาเส่ือมราคาสะสมและคาเส่ือมราคา 

เม่ือทางแผนกบัญชีเก็บรวบรวมขอมูลเกี่ยวกับสินทรัพยทุกตัวของบริษัทต้ังแตวันท่ีได

รับมา วันท่ีออกใบยอมรับสภาพการใชงานของสินทรัพย การบันทึกบัญชีสินทรัพยเกี่ยวกับการ

โอนจากบัญชีงานระหวางทําเปนบัญชีสินทรัพย และการบันทึกคาเส่ือมราคาของสินทรัพย ซ่ึงทาง
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บริษัทจะตองจัดทํารายงานเกี่ยวกับการคิดคาเส่ือมราคาสินทรัพยในภาคผนวกท่ี 7 เม่ือไดตาราง

สรุปยอดคาเส่ือมราคาสะสมและคาเส่ือมราคาของบริษัทเรียบรอยแลว จะทําการสรุปยอดสินทรัพย

แตละประเภทวาระหวางงวดมีการซ้ือหรือขายมูลคาเทาใดบาง ดังในภาคผนวกท่ี 8 

 

 

การจัดทํารายงานขางตน บริษัทจะตองมีการจัดทํารายงานเก่ียวกับท่ีดิน อาคารและอุปกรณ

เปนประจําเพื่อใชเปนขอมูลในการทํางาน หรือประกอบการตัดสินใจของผูบริหาร จึงมีการสรุป

ตารางแสดงประเภทรายงาน ใครเปนผูจัดทํา นําสงรายงานใหใคร และถ่ีหรือชวงเวลาในการทํา

รายงาน แสดงออกมาเปนตารางท่ี 9 ดังนี้ 

 

ตารางท่ี 9 แสดงขอมูลสรุปการจัดทํารายงานท่ีดนิ อาคารและอุปกรณ 

 
ประเภทรายการ ผูจัดทํา นําสง ความถ่ี / 

ชวงเวลา 
1. ทะเบียนคุมสินทรัพยราย

ตัวของ   สินทรัพยท่ีซ้ือมาเอง 
เจาหนา

ท่ีบัญชี 
แผนก

สินทรัพย 
เดือนละ 1 
คร้ัง 

2. เบียนคุมสินทรัพยรายตัว
ของสินทรัพยท่ีเชามาดําเนินงาน 

เจาหนา
ท่ีบัญชี 

แผนก
สินทรัพย 

เดือนละ 1 
คร้ัง 

3. รายงานรายละเอียดการตัด
จําหนายสินทรัพยออกจากบัญชีโดย
การขาย 

เจาหนา
ท่ีบัญชี 

แผนก
สินทรัพย 

ทุกคร้ังท่ีมี
การขาย 

 
4. รายงานรายละเอียดการตัด

จําหนายสินทรัพยออกจากบัญชีโดย
การทําลาย 

เจาหนา
ท่ีบัญชี 

แผนก
สินทรัพย 

ทุกคร้ังท่ีมี
การทําลาย 

5. รายงานรายละเอียดใบยอมรั
การใชงานของสินทรัพย 

แผนกท่ี
ส่ังซ้ือ 

แผนก
สินทรัพย 

ทุกคร้ังท่ีมี
การส่ังซ้ือ 

6. รายงานรายละเอียดการ
เคล่ือนยายของสินทรัพย 

แผนกท่ี
เคล่ือน 

แผนก
สินทรัพย 

ทุกคร้ังท่ีมี
การเคล่ือน 
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ยาย
สินทรัพย 

ยาย 

7. รายงานการสรุปยอดคา
เส่ือมราคาสะสมและคาเส่ือมราคา 

เจาหนา
ท่ีบัญชี 

แผนก
สินทรัพย 

เดือนละ 1 
คร้ัง 

8. รายงานสรุปราคาทุนของ
สินทรัพยแตละประเภท 

เจาหนา
ท่ีบัญชี 

แผนก
สินทรัพย 

เดือนละ 1 
คร้ัง 
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2.  งบการเงิน 

โดยท่ัวไปการดําเนินธุรกิจ ทุกกิจการจะตองมีการสรุปผลประกอบการเพื่อใชในการ

ตัดสินใจและสงใหหนวยงานที่เกี่ยวของ ดังนั้นจึงมีการจัดทํารายงานเพื่อแสดงฐานะทางการเงิน 

รายงานผลประกอบการ ประกอบดวย 

2.1  งบดุล 

งบดุลของบริษัท ลําพูน ซิงเดนเก็น จํากัด ณ วันท่ี 31 ธันวาคม พ.ศ. 2549 และ 2548 มี

รายละเอียดดังนี้ 

บริษัท ลําพูน ซิงเดนเกน็ จํากัด 

งบดุล 
ณ วนัท่ี 31 ธันวาคม XXXX 

สินทรัพย 

หนวย : บาท 

     หมายเหตุ  2549  2548  

สินทรัพยหมุนเวยีน 

 เงินสดและเงินฝากสถาบันการเงิน     29,632,834.43     68,807,562.06 

 ลูกหนี้การคา – กิจการท่ีเกี่ยวของกัน  249,976,866.27   303,889,576.57 

           - กิจการอ่ืน       8,825,470.60    77,662,078.32 

 ลูกหนี้อ่ืน – กจิการอ่ืน        1,696,151.00                    0.00 

สินคาคงเหลือ    4            245,811,575.16  451,756,175.21 

สินทรัพยหมุนเวยีนอ่ืน       8,417,590.19      8,548,297.31 

  รวมสินทรัพยหมุนเวียน              544,360,487.65  910,663,689.47 

สินทรัพยไมหมุนเวยีน 

 ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ-สุทธิ  5 618,774,089.39 692,924,343,39 

 สินทรัพยไมหมุนเวยีนอ่ืน      2,223,879.46     2,387,229.46 

รวมสินทรัพยไมหมุนเวียน              620,997,968.85 695,311,572.85 

รวมสินทรัพย                                 1,165,358,456.50 1,605,975,262.32 

 ท่ีมา : ขอมูลงบการเงิน พาณิชยจงัหวัดลําพูน, 2550 
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 งบดุลของบริษัท ไดแสดงรายการท่ีดนิ อาคารและอุปกรณ โดยแสดงดวยมูลคาสุทธิจากคา

เส่ือมราคาสะสม โดยแสดงไวในหมวดสินทรัพยไมหมุนเวยีน 

 

 2.2  งบกําไรขาดทุน 

งบกําไรขาดทุนของบริษัท ลําพูน ซิงเดนเก็น จํากัด ณ วันท่ี 31 ธันวาคม พ.ศ. 2549 และ 

2548 มีรายละเอียดดังนี้ 

บริษทั ลําพูน ซิงเดนเกน็ จํากัด 

งบกําไรขาดทุน 
สําหรับปส้ินสุดวันท่ี 31 ธันวาคม 2549 และ 2548 

หนวย : บาท 

     หมายเหตุ 2549   2548  

รายได 

 รายไดจากการขายสินคาสําเร็จรูป  3,233,021,391.21  3,375,133,165.14  

 รายไดจากการขายวัตถุดิบ       3,624,319.44         4,197,267.24 

 กําไรจากอัตราแลกเปล่ียน     94,801,178.18                       0.00 

 กําไรจากการโอนกิจการ  15    52,836,318.33                      0.00 

 รายไดอ่ืน       71,825,471.18       24,116,532.96 

  รวมรายได    9        3,456,108,678.34             3,403,446,965.34 

คาใชจาย 

 ตนทุนขายสินคาสําเร็จรูป            3,203,033,618.67  679,624,000.00 

 ตนทุนขายวัตถุดิบ       3,310,756.65    50,000,000.00 

 คาใชจายในการขายและบริหาร  109,290,022.83  158,574,573.68 

 ขาดทุนจากอัตราแลกเปล่ียน                   0.00   33,406,213.92 

  รวมคาใชจาย            3,315,634,398.15           3,362,584,738.83 

กําไรกอนดอกเบ้ียจาย    140,474,280.19  40,862,226.51 

ดอกเบ้ียจาย       19,598,319.02  21,272,128.00 

กําไร (ขาดทุน) สุทธิ   10 120,875,961.17  19,590,098.51  
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กําไร (ขาดทุน) ตอหุนข้ันพืน้ฐาน   402.92   65.30 

จํานวนหุนสามัญถัวเฉล่ียถวงน้ําหนกั (หุน)           300,000           300,000 

 ท่ีมา : ขอมูลงบการเงิน พาณิชยจงัหวัดลําพูน, 2550 

งบกําไรขาดทุนของบริษัท ไดแสดงรายการท่ีเกี่ยวของกับท่ีดิน อาคารและอุปกรณ โดย

ท่ีดิน อาคารและอุปกรณสวนโรงงานแสดงอยูในรายการตนทุนขายสินคาสําเร็จรูป และท่ีดิน 

อาคารและอุปกรณสวนสํานักงานแสดงอยูในรายการคาใชจายในการขายและบริหาร  

 

 3.  การเปดเผยขอมูล 

บริษัทไดเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับท่ีดิน อาคารและอุปกรณไวในหมายเหตุประกอบงบการเงิน 

โดยไดเปดเผยนโยบายการบัญชีท่ีสําคัญ ไดแก การวัดมูลคาและการคิดคาเส่ือมราคาท้ังวิธีและอายุ

การใชงานโดยประมาณของสินทรัพย และรายไดจากการโอนกิจการท่ีดิน อาคารและอุปกรณ 
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บริษัท ลําพูน ซิงเดนเก็น จํากัด 
หมายเหตุประกอบงบการเงนิ 

สําหรับป ส้ินสุดวันท่ี 31 ธันวาคม 2549 และ 2548 

 

2.  สรุปนโยบายการบัญชีท่ีสําคัญ 

             2.3  ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ 

                          ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ แสดงในราคาทุน 

                           คาเส่ือมราคา คํานวณโดยวิธีเสนตรงตามอายุการใชงาน โดยประมาณของ

สินทรัพย ดังนี้ 

    ป 

                                  อาคาร    20 

                                  เคร่ืองจักร    5 

                                  อุปกรณสํานักงาน    3-5 

                                  ยานพาหนะ    5 

                                 

15.  รายไดจากการโอนกิจการ 

 
ในป 2549 ท่ีประชุมวิสามัญผูถือหุนคร้ังท่ี 1A/2549 มีมติอนุมัติดําเนนิการโอน

ขายกิจการในบางสวนงานผลิตผลิตภัณฑประเภทช้ินสวนสําหรับใชประกอบกับเครื่องถาย
เอกสารและเคร่ืองพร้ินเตอร โดยการขายสินทรัพย หนี้สิน และภาระผูกพัน ตามราคาท่ี
ประเมินโดยผูประเมินราคาอิสระ ภายใตสัญญาซ้ือขาย บริษัทเร่ิมโอนทรัพยสินและ
หนี้สิน ตามท่ีระบุในสัญญา บริษัทไดชําระคาตอบแทนในการโอนกิจการท้ังหมด  
        หนวย  : บาท 
 
 ราคาขาย – สุทธิ         238,281,518.17 
 หัก ราคาตามบัญชีทรัพยสินและหน้ีสิน – สุทธิ   (185,445,199.84) 
  กําไรจากการโอนกิจการ – สุทธิ        52,836,318.33
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5.  ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ - สุทธิ 
         อุปกรณ     ทรัพยสิน 

ที่ดิน  อาคาร  เครื่องจักร  สํานักงาน  ยานพาหนะ  ระหวางติดตั้ง  รวม  
ราคาทุน 
ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2548 37,015,206.00 485,007,483,75 1,972,858,266.25 118,548,595,32     738,280.71                  1,917,326.38     2,616,085,158.41   
ซื้อเพิ่ม              -       207,000,000    120,427,391.86     7,636,667.48     594,392.52                69,532,299.46       198,397,751.32  
จําหนาย             -                (146,369,447.70)            (369,712,450.59)        (16,979,320.57)             -         -                       (533,061,218.86)       
โอน                                               -     1,409,104,80                47,719,416.48            -                               -              (49,128,521.28)  - 

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2549 37,015,206.00 340,254,140.85          1,771,292,624.00 109,205,942,23   1,332,673.23               22,321,104.56    2,281,421,690.87 

คาเสื่อมราคาสะสม             
ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2548            -               (229,512,944.31)        (1,612,851,656.20) (80,719,580.96)     (76,633.55)         -   (1,923,160,815.02) 
คาเสื่อมราคาสําหรับป             -                 (18,156,614.92)           (138,311,006.80) (11,782,256.55)            (212,795.21)         -     (168,462,673.48) 
จําหนาย              -  61,023,420,32 357,628,689.29   10,323,777.41           -          -       428,975,887.02 
โอน                                -     -                         -                             -            -          -                                   -  

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2549            -              (186,646,138.91)        (1,393,533,973.71) (82,178,060.10)            (289,428.76)         -  (1,662,647,601.48)  

มูลคาตามบัญชี 
ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2548 37,015,206.00         255,494,539.44               360,006,610.05    37,829,014.36    661,647.16                  1,917,326.38      692,924,343.39 
ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2549 37,015,206.00          153,608,001.94              377,758,650.29   27,027,882.13            1,043,244.47                 22,321,104,56      618,774,089.39 

  

คาเสื่อมราคาสําหรับป มีจํานวนเงิน 168,462,673.48 บาท ในป 2549 และ 187,719,900.10 ในป 2548 ไดรวมอยูในงบกําไรขาดทุนแลว

94 
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ประเด็นภาษีอากรเกี่ยวกับท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ 

ท่ีดิน อาคารและอุปกรณของบริษัท ลวนแตมีความเกี่ยวของทางดานภาษีอากรดวยกัน

ท้ังส้ินไมวาจะเปน ภาษีเงินไดนิติบุคคล ภาษีเงินไดหัก ณ ท่ีจาย ภาษีมูลคาเพิ่ม ภาษีศุลกากร ภาษี

ธุรกิจเฉพาะ อากรแสตมป ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน และภาษีบํารุงทองท่ีและภาษีปาย ดังนั้น

ผูประกอบการจําเปนจะตองมีความรูเกี่ยวกับเร่ืองภาษีอากรเพื่อนําไปใชในการทํางานหรือการ

วางแผนภาษีของบริษัทใหมีประสิทธิภาพสูงสุดและถูกตองตามกฎหมาย ในกรณีของบริษัท ลําพูน 

ซิงเดนเก็น จํากัดไดแบงชวงเวลาในการเสียภาษีเกี่ยวกับท่ีดิน อาคารและอุปกรณออกเปน 3 ชวงซ่ึง

จะนําเสนอเฉพาะประเด็นท่ีเกี่ยวของกับท่ีดิน อาคารและอุปกรณเทานั้นไดแก ชวงการจัดซ้ือท่ีดิน 

อาคารและอุปกรณ ชวงระหวางการดําเนินงาน และชวงการจําหนายท่ีดิน อาคารและอุปกรณ 
 
1.  ชวงการจัดซ้ือท่ีดิน อาคารและอุปกรณ 
เร่ิมแรกบริษัทมีการลงทุนในสวนของโครงสรางพื้นฐานและสาธารณูปโภคเปนหลัก โดย

มีการใชเงินทุนในสวนของท่ีดิน อาคารและอุปกรณสูง และมีภาษีอากรท่ีเกี่ยวของกับการจัดซ้ือ
ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ ดังนี้ 

1.1  ภาษีเงินไดหัก ณ ท่ีจาย 
       โดยปกติเม่ือมีการสรางอาคาร บริษัทจะหกัภาษีเงินได ณ ท่ีจายจากยอดเงินกอนภาษีท่ี

จายชําระใหกบัผูรับเหมา 
1)  อาคาร 

 อางตามมาตรา 69 ทวิ แหงประมวลรัษฎากร บริษัทมีการจัดหาผูรับเหมากอสราง
อาคารโรงงานและตกลงทําสัญญากอสรางระหวางบริษัทกับบริษัทรับเหมากอสราง เม่ืองานเสร็จ
ผูรับเหมาออกใบกํากับภาษีมาเรียกเก็บเงิน บริษัทจายชําระเงินโดยมีการหักภาษีเงินไดหัก ณ ท่ีจาย
รอยละ 3 จากจํานวนเงินกอนรวมภาษีมูลคาเพิ่ม ตอนส้ินเดือนบริษัทจัดทํา ภพ.53 และนําสง
สรรพากรอําเภอลําพูน ภายในวันท่ี 7 ของเดือนถัดไป 

1.2  ภาษีมูลคาเพิ่ม 
        ในการจัดสรางและจัดซ้ือท่ีดิน อาคารและอุปกรณ จะมีประเด็นเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่ม 
  1)  อาคาร 

 บริษัทมีการขอใบอนุญาตกอสรางส่ิงปลูกสรางในท่ีดินกับทางนิคมอุตสาหกรรมแหง
ประเทศไทย เม่ือไดรับอนุญาตบริษัทมีการจัดหาผูรับเหมากอสรางอาคารโรงงานและตกลงทํา
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สัญญากอสรางระหวางบริษัทกับบริษัทรับเหมากอสราง เม่ืองานเสร็จผูรับเหมาออกใบกํากับภาษี
มาเรียกเก็บเงิน บริษัทมีการจายชําระเงิน ตอนส้ินเดือนบริษัทจัดทํารายงานภาษีมูลคาเพิ่ม ภพ.30 
และนําสงสรรพากรอําเภอลําพูน ภายในวันท่ี 15 ของเดือนถัดไป 

 2)  เคร่ืองจักรท่ีซ้ือภายในประเทศ 
       บริษัทตกลงซ้ือเคร่ืองตัดเหล็กกับบริษัท ก จํากัด โดยอัตราภาษีมูลคาเพิ่มรอยละ 7 แต

เม่ือบริษัทอยูในเขตนิคมอุตสาหกรรมและไดรับสิทธิประโยชนการสงเสริมการลงทุนทําใหบริษัท
ไดรับยกเวนภาษีเปนรอยละ 0 

 3)  อุปกรณท่ีซ้ือภายในประเทศ 
 บริษัทตกลงซ้ือเคร่ืองปนไฟกับบริษัท ก จํากัด โดยอัตราภาษีมูลคาเพิ่มรอยละ 7 แต

เม่ือบริษัทอยูในเขตนิคมอุตสาหกรรมและไดรับสิทธิประโยชนการสงเสริมการลงทุนทําใหบริษัท
ไดรับยกเวนภาษีเปนรอยละ 0 

 4)  ยานพาหนะ 
 บริษัทมีการส่ังซ้ือรถตูเพื่อใชในการดําเนินงานของบริษัท โดยทําสัญญาลิสซ่ิงกับ

บริษัท มิตซูโอลิสซ่ิง จํากัดโดยกําหนดระยะเวลา 3 ป โดยท่ีการจายเงินชําระเปนงวดๆ ท้ังหมด 36 
งวด ทางบริษัทลิสซ่ิงจะมีการออกใบแจงหนี้มาเรียกเก็บเงินเปนงวดๆ เม่ือทางบริษัทชําระเงิน
เรียบรอยแลว ทางบริษัทลิสซ่ิงจะออกใบเสร็จรับเงิน/ใบกํากับภาษีให ตอนส้ินเดือนบริษัทจัด
รายงานภาษีมูลคาเพิ่ม ภพ.30 และนําสงสรรพากรอําเภอลําพูน ภายในวันท่ี 15 ของเดือนถัดไป 

 
1.3  ภาษีธุรกิจเฉพาะ 
 1)  ท่ีดิน 
 บริษัทไดซ้ือท่ีดินกับการนิคมอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย บริษัทตองรับภาระเสีย

ภาษีธุรกิจเฉพาะจํานวนกึ่งหนึ่งของภาษีธุรกิจเฉพาะท้ังหมด โดยคิดจากรายขายท่ีดินหักภาษีธุรกิจ
เฉพาะรอยละ 3 จากราคาขายท้ังหมด ตอนส้ินเดือนบริษัทจัดทํารายงาน ภธ.40 และนําสงสรรพากร
อําเภอลําพูน ภายในวันท่ี 15 ของเดือนถัดไป 

 
1.4  อากรแสตมป 
 1)  ท่ีดิน 
 สืบเนื่องจากบริษัทมีการซ้ือท่ีดินจากการนคิมอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย และ

บริษัทตองไปติดตอการโอนกรรมสิทธ์ิในท่ีดินกับสํานกังานท่ีดิน จังหวัดลําพูน โดยจะตองมีการ
ติดอากรแสตมปในใบรับคิดจากราคาท่ีดนิท่ีโอน 200 บาทติดอากร 1 บาท 
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ชวงระหวางการดําเนินงาน 
บริษัทดําเนินการกิจกรรมทางธุรกิจเกี่ยวกับท่ีดิน อาคารและอุปกรณ จะเกี่ยวของกับคา

เส่ือมราคาท่ีเกิดจากชวงการซ้ือท่ีดิน อาคารและอุปกรณ ดังนั้นทําใหบริษัทตองมีความเกี่ยวของกับ
ดานภาษีตางๆ ดังนี้ 

1.  ภาษีเงินไดนิติบุคคล 
 1)  อาคาร  
 เกิดจากคิดคาเส่ือมราคาอาคารโรงงาน อาคารสํานักงานท่ีมีการสรางเม่ือเร่ิมจัดต้ัง
บริษัท แบงออกเปน 2 ประเภทไดแก คาเส่ือมราคาอาคารโรงงานจะรวมอยูในตนทุนขายในสวน
คาใชจายในการผลิต สวนอาคารสํานักงานจะรวมอยูในคาใชจายในการขายและบริหาร ซ่ึงรวมเปน
คาใชจายในงบกําไรขาดทุนเพื่อใชในการทํางบการเงินประจําปของบริษัท เพื่อใชยื่น ภงด.50 และ
นําสงสรรพากรอําเภอลําพูน ภายใน 150 วันหลังจากปดส้ินรอบระยะเวลาบัญชี และใชยื่น ภงด.51 
และนําสงสรรพากรอําเภอลําพูน ภายใน 60 วันหลังปดคร่ึงรอบระยะเวลาบัญชี 
 2)  เคร่ืองจักรซ้ือภายในประเทศ และเคร่ืองจักรซ้ือจากตางประเทศ 
 เกิดจากคิดคาเส่ือมราคาเคร่ืองจักรท่ีใชในการผลิตสินคาสําเร็จรูปจะรวมอยูในตนทุน
ขายในสวนคาใชจายในการผลิต ซ่ึงรวมเปนคาใชจายในงบกําไรขาดทุนเพื่อใชในการทํางบการเงิน
ประจําปของบริษัท เพื่อใชยื่น ภงด.50 และนําสงสรรพากรอําเภอลําพูน ภายใน 150 วันหลังจากปด
ส้ินรอบระยะเวลาบัญชี และใชยื่น ภงด.51 และนําสงสรรพากรอําเภอลําพูน ภายใน 60 วันหลังปด
คร่ึงรอบระยะเวลาบัญชี 
 3)  อุปกรณซ้ือภายในประเทศ และอุปกรณซ้ือจากตางประเทศ 
 เกิดจากคิดคาเส่ือมราคาอุปกรณโรงงาน อุปกรณสํานักงาน แบงออกเปน 2 ประเภท 
ไดแก คาเส่ือมราคาอุปกรณโรงงานจะรวมอยูในตนทุนขายในสวนคาใชจายในการผลิต สวน
อุปกรณสํานักงานจะรวมอยูในคาใชจายในการขายและบริหาร ซ่ึงรวมเปนคาใชจายในงบกําไร
ขาดทุนเพื่อใชในการทํางบการเงินประจําปของบริษัท เพื่อใชยื่น ภงด.50 และนําสงสรรพากรอําเภอ
ลําพูน ภายใน 150 วันหลังจากปดส้ินรอบระยะเวลาบัญชี และใชยื่น ภงด.51 และนําสงสรรพากร
อําเภอลําพูน ภายใน 60 วันหลังปดคร่ึงรอบระยะเวลาบัญชี 
 4)  ยานพาหนะ 
 เกิดจากคิดคาเส่ือมราคายานพาหนะท่ีใชในกิจการจะรวมอยูในคาใชจายในการขาย
และบริหาร ซ่ึงรวมเปนคาใชจายในงบกําไรขาดทุนเพื่อใชในการทํางบการเงินประจําปของบริษัท 
เพื่อใชยื่น ภงด.50 และนําสงสรรพากรอําเภอลําพูน ภายใน 150 วันหลังจากปดส้ินรอบระยะเวลา
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บัญชี และใชยื่น ภงด.51 และนําสงสรรพากรอําเภอลําพูน ภายใน 60 วันหลังปดคร่ึงรอบระยะเวลา
บัญชี 
 2.  ภาษีโรงเรือนและที่ดิน 
 1)  ท่ีดิน 
 บริษัทจะมีการจายภาษีโรงเรือนและท่ีดนิในสวนเฉพาะที่ดินอยางเดียวกับทางองคการ
บริหารสวนทองถ่ินตําบลบานกลาง จังหวดั โดยเสียภาษรีอยละ 12.5 ตอป โดยมีการยื่นแบบ ภรด.2 
ภายในเดือนกมุภาพันธของทุกป 
 2)  อาคาร 
 บริษัทจะมีการจายภาษีโรงเรือนและท่ีดนิในสวนเฉพาะที่ดินพรอมส่ิงปลูกสรางกับ
ทางองคการบริหารสวนทองถ่ินตําบลบานกลาง จังหวดั โดยเสียภาษรีอยละ 12.5 ตอป โดยมีการยื่น
แบบ ภรด.2 ภายในเดือนกุมภาพันธของทุกป 

 
ชวงการจําหนายท่ีดิน อาคารและอุปกรณ 
บริษัทมีการจําหนายกิจการบางสวนใหกับบริษัทแหงหนึ่ง ซ่ึงจะเกิดภาระภาษีท่ีเกิดจาก

การจําหนายท่ีดิน อาคารและอุปกรณ ดังนี้ 
1.  ภาษีเงินไดนิติบุคคล 

 1)  อาคาร  
 เกิดจากกําไรจากการขายอาคารซึ่งแสดงในช่ือบัญชีกําไรจากการโอนกิจการ อยูใน
สวนของรายไดในงบกําไรขาดทุนเพื่อใชในการทํางบการเงินประจําปของบริษัท เพื่อใชยื่น ภงด.50 
และนําสงสรรพากรอําเภอลําพูน ภายใน 150 วันหลังจากปดส้ินรอบระยะเวลาบัญชี และใชยื่น 
ภงด.51 และนําสงสรรพากรอําเภอลําพูน ภายใน 60 วันหลังปดคร่ึงรอบระยะเวลาบัญชี 
 2)  เคร่ืองจักรซ้ือภายในประเทศ และเคร่ืองจักรซ้ือจากตางประเทศ 
 เกิดจากกําไรจากการขายเคร่ืองจักรท่ีซ้ือจากในประเทศและตางประเทศซ่ึงแสดงใน
ช่ือบัญชีกําไรจากการโอนกิจการ อยูในสวนของรายไดในงบกําไรขาดทุนเพื่อใชในการทํางบ
การเงินประจําปของบริษัท เพื่อใชยื่น ภงด.50 และนําสงสรรพากรอําเภอลําพูน ภายใน 150 วัน
หลังจากปดส้ินรอบระยะเวลาบัญชี และใชยื่น ภงด.51 และนําสงสรรพากรอําเภอลําพูน ภายใน 60 
วันหลังปดคร่ึงรอบระยะเวลาบัญชี 
 3)  อุปกรณซ้ือภายในประเทศ และอุปกรณซ้ือจากตางประเทศ 
 เกิดจากกําไรจากการขายอุปกรณท่ีซ้ือจากในประเทศและตางประเทศซ่ึงแสดงในช่ือ
บัญชีกําไรจากการโอนกิจการ อยูในสวนของรายไดในงบกําไรขาดทุนเพื่อใชในการทํางบการเงิน
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ประจําปของบริษัท เพื่อใชยื่น ภงด.50 และนําสงสรรพากรอําเภอลําพูน ภายใน 150 วันหลังจากปด
ส้ินรอบระยะเวลาบัญชี และใชยื่น ภงด.51 และนําสงสรรพากรอําเภอลําพูน ภายใน 60 วันหลังปด
คร่ึงรอบระยะเวลาบัญชี 

 
 2.  ภาษีมูลคาเพิ่ม 

 1)  เคร่ืองจักรท่ีซ้ือภายในประเทศและเคร่ืองจักรท่ีซ้ือจากตางประเทศ 
 บริษัทตกลงจําหนายเคร่ืองจกัรท้ังหมด โดยอัตราภาษีมูลคาเพิ่มรอยละ 7 แตเม่ือบริษทั

กับบริษัผูซ้ืออยูในเขตนิคมอุตสาหกรรมและไดรับสิทธิประโยชนการสงเสริมการลงทุนเหมือนกนั
ทําใหบริษัทและบริษัทผูซ้ือไดรับยกเวนภาษีเปนรอยละ 0 

 2)  อุปกรณท่ีซ้ือภายในประเทศและอุปกรณท่ีซ้ือจากตางประเทศ 
 บริษัทตกลงจําหนายอุปกรณท้ังหมด โดยอัตราภาษีมูลคาเพิ่มรอยละ 7 แตเม่ือบริษัท

กับบริษัผูซ้ืออยูในเขตนิคมอุตสาหกรรมและไดรับสิทธิประโยชนการสงเสริมการลงทุนเหมือนกัน
ทําใหบริษัทและบริษัทผูซ้ือไดรับยกเวนภาษีเปนรอยละ 0 

 
ประเด็นอื่นท่ีเกี่ยวของกับท่ีดิน อาคารและอุปกรณ 
 โดยท่ัวไปการซ้ือขายท่ีดิน อาคาร และอุปกรณนั้น บริษัทตองมีการดําเนินการติดตอเพื่อ
แจงเพิ่มหรือยกเลิกกับหนวยงานท่ีเกี่ยวของ เพื่อทําใหการดําเนินงานถูกตองตามกฎหมายและ
ปองกันความผิดพลาดอันเกิดจากการซ้ือขายทรัพยสินภายหลังตอไป รวมถึงสิทธิประโยชนตางๆ 
ดังนี้ 
  

1.  การแจงเพิ่มหรือยกเลิกท่ีดินอาคารและอุปกรณในเขตนิคมอุตสาหกรรม 
มีการทําหนังสือแจงท่ีเกี่ยวกับการแจงเพิ่มและยกเลิกการประกอบกิจการในสวนของ

โรงงานท่ี 4 ท่ีเกี่ยวกับการขายโอนกิจการภายใน 30 วันหลังจากมีการตกลงซ้ือขายกิจการเกี่ยวกับ 
การแจงท่ีต้ังของกิจการท่ีมีการขายไป ทะเบียนผูประกอบอุตสาหกรรม ผลิตภัณฑท่ีผลิต กําลัง
เคร่ืองจักร จํานวนคนงาน วันท่ียกเลิกการประกอบกิจการ สถานท่ีประกอบอุตสาหกรรมเขตใด 
จํานวนเนื้อท่ีเทาไร โดยท่ีผูประกอบอุตสาหกรรมตองปฎิบัติตามเกณฑของการนิคมอุตสาหกรรม
แหงประเทศไทยหลักเกณฑท่ีกําหนดในกฎกระทรวงท่ีออกตามมาตรา 8 แหงพระราชบัญญัติ
โรงงาน พ.ศ. 2535 ประกาศของรัฐมนตรีท่ีออกตามกฎกระทรวงดังกลาว และกฎหมายอ่ืนท่ี
เกี่ยวของ  
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2.  การแจงยกเลิกใบอนุญาตการใหใชท่ีดินและน้ําในเขตนิคมอุตสาหกรรม 
มีการทําหนังสือแจงท่ีเกี่ยวกับการแจงเพิ่มและยกเลิกการใชท่ีดินและน้ําในสวนของ

โรงงานท่ี 4 ท่ีเกี่ยวกับการขายโอนกิจการภายใน 30 วันหลังจากมีการตกลงซ้ือขายกิจการเกี่ยวกับ 
การแจงท่ีต้ังของกิจการท่ีมีการขายไป ทะเบียนผูประกอบอุตสาหกรรม ผลิตภัณฑท่ีผลิต กําลัง
เคร่ืองจักร จํานวนคนงาน วันท่ียกเลิกการประกอบกิจการ สถานท่ีประกอบอุตสาหกรรมเขตใด 
จํานวนเนื้อท่ีเทาไร โดยท่ีพระราชบัญญัติโรงงาน พ.ศ. 2535 ตามมาตรา 30 กําหนดวาการประกอบ
กิจการโรงงานในนิคมอุตสาหกรรมท่ีจัดต้ังหรือยกเลิกตามกฎหมายวาดวยการนิคมอุตสาหกรรม
แหงประเทศไทย ใหไดรับการแจงยกเลิกหรือไดรับอนุญาตประกอบกิจการโรงงานตามกฎหมายวา
ดวยโรงงาน แตการประกอบกิจการโรงงานดังกลาวจะตองปฏิบัติตามหลักเกณฑท่ีกําหนดใน
กฎกระทรวง ประกาศรัฐมนตรี และบทบัญญัติอ่ืนท่ีเกี่ยวของกับการควบคุมการประกอบกิจการ
โรงงาน ตามกฎหมายวาดวยโรงงาน  

 
3.  แจงยกเลิกบัตรสงเสริมการลงทุน 
บริษัทมีการทําหนังสือแจงยกเลิกบัตรสงเสริมการลงทุนท่ีไดรับการสงเสริมการลงทุนใน

สวนของโรงงานท่ี 4 ท่ีมีการขายโอนกิจการใหกับบริษัท ยามานาชิอิเลคทรอนิกส (ไทยแลนด) 
จํากัด เกี่ยวกับการผลิตช้ินสวนอุปกรณอิเลคทรอนิกส ผลิตภัณฑ Photo Conductor Drum 

 
4.  ประเด็นอ่ืน ๆ  
นอกจากท่ีกลาวมาขางตนนี้ยังมีประเด็นท่ีเกี่ยวของกับหนวยงานตางๆ ไดแก 
1.  กรมศุลกากร (Custom) ในเร่ืองการยกเลิกสัญญานําเขา-สงออก (Import&Export, Smart 

Card) ในกรณีขายกิจการบางสวนออกไป 
2.  การไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดลําพูน (Electricity Authority) ทําการแจงเกี่ยวกับการตัด

มิเตอรไฟฟา และเปล่ียนแปลงช่ือและสัญญาผูใชไฟฟาขนาดใหญ ในกรณีขายกิจการบางสวน
ออกไป 

3.  SGS, UPS เกี่ยวกับการแจงเปล่ียนหนังสือรับรองมาตรฐาน ไอเอสโอ 14001 และ 9001 
(ISO 14001, 9001 Certificate) ในกรณีท่ีมีการขายกิจการบางสวนออกไป 

 
 

 


